
    
      
    
      

      

  

    

ეროვნული თავისუფლების ბზით – პიროვნული თავისუფლება! ее" 

1. у პიროვნული თავისუფლების ბგზით – ეროვნული თავისუფლება სსაკრ- 8 

| | ма м — ея мамы ыы 

очи 11-12 ყქტომბერი, 1997 წელი 

წემშრ მასსა: 

#MIIIII0I5I1Mსნმს )II 00 =ს 
მჩიყშნა პIრM969-5/ 
შეშრასხყოფა – 
ООО ОУ ხარ... 

/Iნ. მქსაშუ 8=39რ C/ 

ქა ამბავი სოციალისტები 
5 ბეღაღის მშჩაიძჩს მელედერბჩსა 

სიტას შებპირ9ებII, ეროვნული 
მაბრამ შემასრულებ0 გოლვ დე და. 

რუსთავისაბან განსხვავებით, ლეიბორისტთა გასელა ხა– 

შურში მშვიდობიანად ჩატარდა – „ამრევები“ არ ყოფილან. 

რომც ყოფილიყენენ, სხდომა იმდენად პატარა დარბაზში ჩატარ– | 

და, რომ საყეირალი ადგილიც აღარ იყო დარჩენი ლი. რაც | 

შეეხებ» პუბლიკას, საკმაოდ ბევრი ხალხი მოვიდა. ამიტომ 
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კაი ადგილებზე დაჯდომა კი არა, დადგომაც პრობლემა. იყო. 

შალეა ნათელ აშვილი თემას არ „ცელის და, კაცმა რომ 

თქვას, ეერც შეცელის, ის ხომ თავის პროგრამას აცნობს 900996 0 ღლ ველ 

ხალხს. უფასო განათლება, სამედიცინო მომსახურება, ადამი– 

ანთა სოციალური დაცეა - აი მისი პროგრამის მთავარი 
პუნქტები და, რაც მთავარია, მისი თქმით, დღეს სახელმწი– 

ფოს ძალუძს ყოველივე ამ პრობლემის უმტკიენეულოდ გადა– 

წყეეტა, თუ. აი ეს „თუ– ებია“ სწორედ გადასაწყეეტი. ხალხმა 
ისიც იცის, კორუფცია რომ მოიც აეს მმართეელ ფ; )ნებს, საერთო 

ფული კერძო პირ; ებს რომ გააქეთ, ყეელაფრიანად რომ იყ- 

ბა №: 5бозаааюсо, Ва 58. ისხდნენ და ოხრაედნენ: „ვიცით, შეება საქართველო მაგ დნენ და ედნენ: „ვიც 
როგორ არ ეი, , აბა, ჩეენ ეინ ითხება“, „აბა, ჩეენ რა ოგ ОЗ ქე გვეკითზე 39 
უნდა ექნათ“. 

შე ჩ რა უნდა ქნათ, ხალხო და თქვენ უნდა იაქტიუროთ, როცა 

“ ამორჩევის საშუალება გაქეთ, სწორი არჩევანი უნდა გააკე– 

თოთო. 

9190 96986103. აი, სწორმა არჩევანმა კი სხეადასხვა ინტ; ერპრეტაციები 

დაბადა. ბოლო არჩეენების ჩათელით სულ გაიხსენებ ყეე– 

(დრე წ ეოქალაქე(ა ლაფერი. მერე ერთმა გლეხმა. იკითხა: „აი თქვენა, გან ათე. 

შეშძლებელჩა“ აღ 

      
    

  

    

  

    

  

  

  

     
    
  

ვისაც გსურთ ჟურნალების, 

გაზეთების, წიგნების, 

დისერტაციების, 

რეფერატების აწყობა და 

სასტამბოდ მომზადება, 

ნებისმიერ ენაზე, უმცირეს 

ვადებში და ყველაზე ხაფად, 

მობრძანდით ჩვენს 

კომპიურერულ ცენტრში. 

ტელეფონი: 93-19-99. ენსამართი: პუშ- 

კინის ქ.. #5 I სართ, ოთახი №207. 
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საქართველოს გაერთიანებული 
რესპუბლიკური პარტიის 

28=>0C813 19% აა ლ<222 => 
მინდა ბატონებისა და ქალბა–- 

ტონების ყურადღება მივაპყრო 

საქართველოს შეიარაღებული ძალებ– 
ის მშენებლობის პერსპექტიეას, როგო– 

რადაც იგი ამ ბოლო ხანებში მიღე–- 

ბულ ან მისაღებად შემუშავებულ 

ოფიციალურ დოკუმენტებში ჩანს, პირე– 
ელ ყოვლისა - საქართველოს 
სამხედრო დოქტრინის პროექტში, მი- 

უხედავად ამ დოქტრინის პროექტში 

ცალკეული რეალისტურად აწონილი 
და საქართველოსთვის კონკრეტულად 
სასარგებლო დებულებების არსებო– 

ბისა როგორიცაა, მაგალითად, დე–- 

ბულება, რომ „საქართველო არ დაუშ– 

ეებს სამხედრო ძალის ჩართვას 

ლოკალურ ომებსა და სამხედრო კონ– 

ფლიქტებში, თუ მათი გამოყენება 

უშუალოდ დაკავშირებული არ იქნება 
ჩვენი ქვეყნის ერთიანობისა და მისი 

ტერიტორიული მთლიანობის დაცვას– 
თან", და ზოგი სხვა. პროექტი ნათ–-. 

ლად მეტყეელებს, რომ მის აეტორებს 

არ დაუსახავთ რეალურ ამოცანად არც 
საქართველოს დამოუკიდებელი 

ბრძოლისუნარიანი შეიარაღებული ძა– 

ლის "შექმნა, რომელიც საქართველოს 

სახელმწიფო ამოცანებს შეესაბამება, 

და არც იმის განსაზღერა თუ რა 
ფაქტორების მიხედვით, რა პირობებით 

და რა პრიორიტეტებზე ორიენტაციით 

ირჩევს · საქართველო თავის სტრატე– 
გიულ პარტნიორებს იმ ”შემთხეევაში, 

თუ მათი ყოლის საჭიროებას ხედავს. 

მხედეელობაში მაქვს, ძირითადად. 

შემდეგო 
1. პროექტში არ არის არც და–- 

კონკრეტებული, არც ზოგადი სახით 
მაინც, განსაზღერული, თუ რომელ პო– 

ტენციურ მოწინააღმდეგეზე ერცელდე- 
ბა „თანაბარი უშიშროების“, „სამხედრო 

წონასწორობის“ და „თავდაცვის 

გონიერული საკმარისობის“ მცნებათა 

გამოყენება მათთან საქართველოს სათ– 

აედაცეო ურთიერთმიმართების გამო–- 

სახატავად. თუ ეს ეხება მხოლოდ იმ 

სახელმწიფოებს. რომლებთანაც 

საქართველოს დაახლოებით თანაბარი 

რიცხობრივი, სარესურსო. ეკონომიკური 

და შესაბამისად, სამხედრო პოტენ– 

ციალი აქვს, მაშინ ამ მცნებათა მიყ– 
ენებადობა მათთან ურთიერთობისადმი 
რეალურია. სამაგიეროდ არარეალურია 
შემდგომი დებულება, რომლის თანახ– 

მადაც შენარჩუნებულ უნდა იქნეს „де 
სალოდნელი ან არსებული სამხედრო 

დაპირისპირების რაც შეიძლება და–- 
ბალი დონე“ (თუ პატარა სახელმწი–- 

ფოებმა სამხედრო მზაობის „დაბალი 

დონე“ შეინარჩუნეს, როგორ გაუძლე– 
ბენ ისინი. დიდი სახელმწიფოების 

მუქარას?) ხოლო თუ ეს ეხება 

საქართველოს მიმართებას მასზე განუ– 

ზომლად დიდ სახელმწიფოებთან, მა– 

შინ ზემოხსენებულ ცნებებს აზრი არა 

აქვს. ამრიგად, საქართველოს თაე– 

დაცვის ყოველ სერიოზულ და პა– 
სუხისმგებლობით შედგენილ დოქტ– 
რინაში უსათუოდ უნდა იყოს გარ- 

ჩეული რომელ (რა კატეგორიის) სახ–- 

ელმწიფოებთან და რა ომის რვეუ- 

ლებრივი ან კონეენციური იარაღით 

წარმოებული, ბირთვული, გლობალური, 
ლოკალური...) პირობებში შეუძლია 

საქართველოს ორიენტაცია საკუთარი 

ძალის სათავდაცვო საკმარისობის 

პრინციპზე და რა შემთხვევაში - არა. 

ამგვარად, სერიოზულ დოქტრინაში 

აუცილებელია იმის გან საზღერა. რა 

ომებს (რა სახის ომებს) ატარებს 

საქართეელო თვითონ (თავისი ძალით) 

და რა ომებში (ან რა იარაღით ომებ– 

ში, არის მისი გადარჩენა დამოკიდე– 

ბული მსოფლიო თანამეგობრობაზე ან | 

იმ სტრატეგიულ კავშირებზე, რომელ– 
“შიც საქართველო შედის. თქმულიდან 

გამომდინარეობს, რომ პროექტის დე– 

ბულებებს სამხედრო კავშირებში 

საქართველოს არმონაწილეობის შესახებ 
არა რეალისტური. არამედ მხოლოდ 

რიტორიკული ხასიათი აქვს. 

2. პოტენციურ მოწინააღმდეგეთა 
როგორც რომელობის, ისე რაგვარო–- 
ბის განუსაზღვრელობა პროექტის 

ტექსტში იმას იწვევს, რომ განუხილ– 
ეელი რჩება ყოველი სამხედრო 

დოქტრინის მთავარი თემა - მოწი- 

ნააღმდეგეთა რაგვარობისდა მიხედ- 

ეით ამა თუ იმ სათაედაცეო საშუ- 

ალების განვითარების საჭიროება, ამ 

საშუალებათა პროპორცია და მათი 

კომბინირების სტრატეგია. გაურკვეველი 
რჩება, მაგალითად, რისთვის უნდა 

საქართეელოს საჰაერო ძალები და რა 

საჰაერო ძალები უნდა, რა სიღრმეზე 

და რა ძალის საპასუხო დარტყმის- 

ათვის ემზადება. საქართველო მასზე 

თავდასხმის შემთხეევაში„ რამდენად 

ელასტიური თავდაცვისთვის ემზადე– 
ბა იგი (საზღვარზევე აჩერებს მოწი– 

ნააღმდეგეს თუ თავის ტერიტორიის 
შიგნით), ერთ ფრონტზე საბრძოლვე– 
ლად ემზადება ორზე, სამზე, თუ 
ოთხზე, რამდენად მობილური (ერთი 

ფრონტიდან მეორეზე ფრონტზე გადა– 
სროლადი) შეიარაღებული ძალები · 

სჭირდება მას, რამდენად აპირებს 

თავისი თავდაცვის დამყარებას საკუ– 

თარ სამრეწველო პოტენციალზე და. 
რამდენად – იმპორტზე, რა და რა 

გზები გააჩნია ამ უკანასკ6ნელისათვის 

სხვადასხვა მოწინააღმდეგეებთან ბრძ– 
ოლის შემთხეევაში და სხვა 

ანალოგიურად ძირეული სტრატეგიუ– 
ლი საკითხები. ამგვარად. შემოთავა–- 
ზებული სამხედრო დოქტრინა დოქტ– 

რინა არ არის. მისი ძირითადი ელ– 

ემენტის დიპლომატიური ფრაზები, 
რომელნიც საქართველოს მშვიდობის– 

მოყვარეობასა და დემოკრატიულ ზრახ– 
ვებზე მეტყველებენ, და არა საქართვე– 
ლოს სამხედრო მზაობის იდეოლოგია 

ამ სიტყვის რაგინდარა ფართო აზრით. 

3. და ბოლოს. მესამე. საქართვე– 

ლოს სამხედრო დოქტრინის პრინციპ–- 

თა ჩამონათვალში „გამალებული შეი– 

არაღების კოსმოსში დაუშეებლობის“ 

შეტანა მკაფიოდ და ცალსახად მოწ- 
მობს დოქტრინის აეტორთა ფუნდა– 

მენტურ დაუძლეველ მიბმულობას 
რუსეთის პოლიტიკურ და სამხედრო 

ეტლზე, რამდენადაც კოსმოსში შეი– 
არაღებათა დოზის გადატანის თემა 

მხოლოდ რუსულ” დასავლური ურთ- 
იერთობათა თემის ნაწილია – ამასთან, 

ამჯერად უკვე აქტუალურობადაკარ– 
გული ნაწილი და არა საქართველოს 

თავდაცეასთან ან მის რაიმე სხვა ინ– 

ტერესებთან დაკავშირებული თემა. ცხ– 

ადია, რომ რუსეთის სამხედრო ინ– 

ტერესებზე ამგეარი მიბმულობა – რაც 
პროექტის არაერთ სხვა დებულება– 

შიც ჩანს - თავისთავად ნიშნავს 

სამხედრო ალიანსს „მესამე ქვეყნებ– 

ის წინააღმდეგ. რაც. თავისთავად, 

საქართველოს გზხას უჭრის სხეა სათ- 

ავდაცვო ალიანსებისაკენ. 

    
  

  

  

= კაცი ах ჩამოხ- 

ეედით და ყველაფერს დალაგე– 
ბით ამბობთ. ამას წინათ რჩეულიშ-– 

ეილი იყო ჩამოსული, იმის წინა 

კიდე სხვაო. იმათაც ეგრე 

დალაგებული პასუხები მოგეცეს, 
ზუსტად ემაგ საკითხებზედა. ახლა 
მითხარით, რა უნდა ექნა მე, რომე– 

ლი უნდა ავირჩიო, რით განსხ– 

ეავდება თქვენი პოზიცია იმათის–- 

განა?" 

„ჩვენი პოზიცია არ არის მხ– 

ოლოდ სასიამოვნო პერსპექტივებ– 

ის დახატვა. მისი თავისებურება   

სოტას შებპჩრდებით, 
მაბრამ შევასრულებთ 

  

ის არის, რომ დასახული ამოცან– 

ის გადაწყეეტის რეალურ გზებს 

გთავაზობთ, რაც საქართველოს 

დღევანდელი მდგომარეობის 

გათვალისწინებით, შესაძლებელია 

ჩვენი ძალებით მოგვარდეს. არც 

ისეთ რამეს არ ეპირდებით არავის, 

რისი შესრულებაც "შეუძლებელია. 
ცოტას “შეგპირდებით, მაგრამ 

შევასრულებთ, თქვენ თვითონ 

დაფიქრდით, ეს ცოტა გირჩევნი– 
ათ, თუ მილიონი სამუშაო ადგ–- 

ილი და სხეა ამგეარი ილუზიები“, 

– უპასუხა ლეიბორისტთა ლიდერმა. 
პააზა მანძულაშვილი         

საქართ.ვრ ! 
          

რედაძციის 90609865: სა- 

თაურში, წესით, ბატონი მუჩაიძე бо 
ციალისტების კი არა, სოციალ–- 

დემოკრატების 

ლიდერიც ჰყავს – შვილი. კიდევ 
სხვა ლიდერი == კახნიაშვილი. ამას 
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ტელეიმონი, ივანე და სხვანი და სს- 
კანი, ამათ ყველას ზოციალისტებად გინა 
თუ კომუნისტებად ვიხსენიებთ. ამა რა 
განსხვავებაა მათ შორის? მხოლოდ 
ისეთი, ბოლშევიკებსა და თ. 1. 
შორის რომ აღმოაჩინა ერთი ან; 
დოტის ავტორმა: 

ფუნას ურემს გადაუარა, მცირე 
ნაწილი აქეთ დარჩა, 
იქითო. ცხადია, ამით აქეთა და იქითა 

„ნივთიერების“ არსი არ შეიცვლებო– 

არსებობა შეწყდა. მას საკუთარი სახ– 

ელმწიფო სახურავი გადაძვრა და დაიშ- 
ალა. დარჩა უსაქმოდ მრავალი იურ 
აზნაურობა. მას დაეკარგა 

ობთ ნოე 

ჟორდინიას. 1893 “წელს” გამოქვეყნებულ 
კ. „ქართული წრც.დემოკრატიის 

ре ჩანს, სწორედ მას შემდე– 
გაა ჩვენში ასე აქტუალური, როგორც 
სახურავის, ანუ „კრიშის“ (უფრო რომ 
„გვემშობლიუროს“), ასევე „„მჭამელების“, 

ნანდელ მამას“, გურამ მუჩაიძეს ამ მხრივ 

ყველა ბიზნესმენზე და პოლიტიკოსზე უკეთ 
3“ აწყობილი საქმე – პარტიის ოფი- 
სის მარცხენა ფლიგელი ბუფეტს. ეკავა, 
მარუჯვენა კი, არალეგალურ. ლუდის ქარს- 
ანას. ქუდად ანუ „კრიმად“ ამ „წარმოე- 

ბას“ თავს მთავრობის სახლის უზარმა%-   
დავეცით მეწარმეს,   

, დროული 

    

  საქართველოში ლუდს აწარმოებდა, თუმცა   

  

C ასავალ–დასავა– 
ლი“, 23 სექტემბერი, 997 წ., თუმცა არ 
განმარტავს, ვისი ტექნოლოგიით აწარმოებ– 
და ხსენებული მეწარმე ლუდს. აი, ეს უკა- 
ნასკნელი კი ეთიკას არ ღალატობს და 
ცდილობს შემოუნახოს შთამომავლობას ავ– 
თ, ვინაობა – გურამ მუჩაიძე ეჭვი 
რომ არავის შეეპაროს, იგი ამას დოკუმენ- 
ტალურად ადასტურებს კიდეც; დაინიშნოს 
საწარმოს კონსულტანტ-ტექნოლოგად 

გურამ უშ ხელფასი განესაზღვროს 
თვეში 200 ლარის ოდენობით ები 
კი ამბობენ, 200 კი არა 1200 იყოოს, იქვე 
ვკითხულობთ» დაინიშნოს ჩემს მოადგილედ 
ლევან მუჩაიძე (მუჩაიძე უმცროსი), ხელ– 
ფასი განესაზღვროს თვეში 200 ლარის , 
ოდენობით. ხელს აწერს “ნლვიდუალური 
საწარმო „ემზარ მუროიანი -ს დირექტორი 

ემზარ მუროიანი – თბილისი, 997 წი 

თებერვალი, ბრძანება M1 

2ლემეცილურ ფხენ 
წილს ძლუს თხრის წყლი მქრე რა, რომ 
ყოველგვარი ტექნოლოგიის დაცვის გარეშე | 
ყოვლად შეუფერებელ გარემოში ხდებოდა 

ქს. ქა მავრი და აღსანიშნავი აქ ბატონი 
გურამის თავმდაბლობა გახლავთ. ჩვეუ- 
ლებრივ, საყოფაცხოვრებო აბაზანაში, 

ჰაიპარად 

ვენებდა – პროდუქცია უცხო, კერძოდ, კი, 
გერმანული მარკით გამოდიოდა. ჭეშმარი– 
ტად. ყევლისშემძლე: ხარ ==. ფ8- 

  

აქა ამბავი სოციალისტების 
ბელადის მუჩაიძის მელუდეობისა., 

ыы 

ე. ვიცოდით, გ 
შენობაშივე ექნებოდა, ამას როგორ წარ. წარ. 
მოვიდგენდით. კაცურად რომ р 
ჩვენთვის, იქნებ ანგარიშიც გაგვქწია, მა. 

სერ : 

გადაუხდელობის შემთხვევაში. ეს. ნივთები 
ავტომატურად გადადიოდა ემზარ 

მუროიანის ხელში. მუროიანს კი როგორც 
თავისი 3000 დოლარი, ისე ეს. ნი 
თვალითაც არ უნახავს. ამ სიას მან რა? 

დენიმე ნივთი მიამატა — მიკროავტობუსი 
(გაყიდული), ვიდეოკამერა, ვიდეომაგნიტ. 
ფონი, 1 ცალი ფაქსი, 2 ტელევიზორი 
НйасН! და IVC, 1. ცალი ქსეროქსი და 2 

ტელექსი (ძველი. ტელექსი გაყიდულია). 
ოფისიდან გამოსულს რაჭველივით 

გვიან გამახსენდა, რომ თვითონ მე, მას- 

თან ინტერვიუზე მისული, ხშირად გის- | 

მენდი მის გოდებას ჩვენს ქვეყანაში 

გამეფებულ კორუფციასა და უკანონობა- 
ზე, ოღონდ ეს საყვედურები, რაღა თქმა 
უნდა, სხვას ეკუთვნოდა. გამახსენდა და 

ჩა 
თ” აა #93951 

            

  

„შევარდნაძისათვის მეტი შეურასსყოფა, 
ვიდრე მისი მოქალაქეთა კავშირის 
თავმჯდომარეობა – შეუძლებელია“ 

მოქალაქეთა კავშირის განცხ–- 

ადება სოციალისტთა მიერ გაჩაღე– 

ბული ვითომდა „ახალი ცილისმწამე– 

ბლური კამპანიის” გამო კიდევ ერთხ– 
ელ ადასტურებს, თუ რაოდენ მნიშ– 

ენელოვანია ჩვენს მიერ დაყენებული 
საკითხის - პრეზიდენტის თანამდე– 

ბობის მოქალაქეთა კაეშირის თავმ«- 

დომარეობასთან შეუთავსებლობის – 

გადაწყვეტა. 
იმის მაგივრად, რომ ეღიარები– 

ნათ ჭეშმარიტება და უკამათოდ შეეს- 

რულებინათ კონსტიტუციის მოთხოენა, 

რომლითაც პრეზიდენტს ეკრძალება 
ნებისმიერი თანამდებობის "შეთავსე– 

ბა, მოქალაქეთა კავშირი ჩვენ ცილ– 

ისმწამებლებს გეიწოდებს და ცდი– 

ლობს, საზოგადოების შეცდომაში 

სტიტუციურ მოთხოვნათა შესრულე– 

ბას უფრო მეტიც, ჩვენი კანონიერი 

მოთხოენა ”შეაფასეს, როგორც „კონ– 

სტიტუციისა და მისი დაცეის გა- 

რანტის – პრეზიდენტის“ შეურაცხყ- 
ოფა. 

მოდით, განესაჯოთ, ვის სჭირდ–- 

ება კონსტიტუციის დარღვევა 

პრეზიდენტსა თუ მოქალაქეთა 323- 

Зов? ყველასათვის ცხადია. რომ მო–- 

ქალაქეთა კავშირის თავმჯჟდომარეო– 

ბა დღეს პრეზიდენტს მხოლოდ სახ– 

ელს უტეხს და პრობლემებს უქმნის. 

დღეს, მოქკავშირს პრაქტიკულად მხ– 

''არდამჭერი აღარ დარჩა საქართველო– 
Зо. საკუთარი პარტიის პრივილეგირე– 

ბულ წეერთა და თანამდებობის პირ– 

თა გარდა. ის. ეინც მხარს უჭერს 

პრეზიდენტს, ისედაც დაუჭერს მას   

მხარს, იქნება ის მოქალაქეთა კავ– 
შირის თავმიგდომარე თუ არა. 

ამის საპირისპიროდ, მოქალაქე– 

იმ მხარდამჭერ 1... დაჰკარგავს, 
რომლებიც თანამდებობის ”'შენარ– 
ჩუნებისა თუ მიღების სურეილით 

ერთგულებას ეფიცება მათ. ამიტო– 
მაც ფაქტობრივად „მოქალაქეები“ 
საკუთარ თავს და არა პრეზიდენტს 

უფრთხილდებიან. 
ეს ახალი ტენდენცია არ გახ– 

ლაეთ ამ პარტიისწეის, პრეზიდენ- 
ტის ავტორიტეტი სულ' არ აწუხებ– 
დათ, როცა სახალხო დამცველისა 

თუ ეროენული ბანკის პრეზიდენტს 
კანდიდატურები არ დაუმტკიცეს 

თავის თაემაგდომარეს, ვინაიდან პრინ– 

ციპული სახალხო დამცველი გა– 
მოაშკარავებდა მოქალა, ქეთა კავშირის 
მიერ ადამიანის ელემენტარული 

უფლებების სრულ იგნორირებას, 

ხოლო ეროვნული ბანკის თავმჯ- 

დომარედ მორჩილი, „თავისი“ ბანკი– 

რი სჭირდებათ: არც საგადასახადო 

დავალიანებების გადავადების უფლე– 
ბა, დაუმტკიცეს თავის თაემჯგდომარეს, 
თუმცა ეს იყო ის ერთადერთი საშუ– 

ალება, რაც საგადასახადო პრესით 

გაჭყლეტილ მეწარმეებს რაიმე შე– 
ღავათს მისცემდა. მაგრამ. მათ ძალებ– 

ის კონცენტრაცია თავის ხელში სურთ 
და არა პრეზიდენტისა = იუსტიციის 

საბჭოს შექმნა ხომ ამის აშცარა 

დადასტურებაა “ უკვე სასამართლო 

ხელისუფლების გაკონტროლებასაც 

ლამობენ. ისღა დარჩენიათ, რომ 

პირდაპირ აღადგინონ საბჭოური კონ–   

სტიტუციის ძირითადი დებულება “ 
მმართველი პარტიის ხელმძღვანელი 
და წარმმართველი ის შესახებ. ' 

ყველა, ბიზნესმენი თუ ' მოსამარ- 

თლე, მინისტრი თუ გამგებელი, V- 
გადასახადო ინსპექცია თუ საბაჟო “ 

მათი აზრით, მხოლოდ მათ უნდა ეზ- ქ 

სახურებოდნენ. პრეზიდენტს 

ეცილებიან ძალაუფლებაში და I 
ვას რას დაუთმობენ? 

მაგრამ. ყოველივე ეს მანამდე 

გასდით., სანამ პრეზიდენტია მათი 

თაემჯდომარე. აი. ამიტომაც არ სურთ 
კონსტიტუციის მოთხოვნათა შეს- 

რულება. 
ამ მიზნის მისაღწევად მოქალაქე“ 

თა კავშირი საზოგადოების გაბრიყ ვე“ 

ბა– –მოტყუებასაც არ თაკილობს. 

თითქოს არ ესმოდეთ, რომ დღეს 

წერა-კითხეა ყველას შეუძლია. მო- 

ქალაქეთა კავშირის გენერალუ?? 
მდივანი მოურიდებლად აცხადებ“ 
რომ თითქოს პარტიის წევრობა და 
შესაბამისად პარტიული თანამდებიო- 

ბის დაკავება ეკრძალებათ მხოლოდ 

იმ პირებს. რომელთა ზუსტი 

ჩამონათვალი მოცემულია საქართეე” 

ლოს კონსტიტუციის 26-ე მუხლ 

(კურსივი ჩვენია). 

სინამდვილეში, აღნიშნული მუ" 
ლის 34-5 პუნქტში მოცემულია მხ- 

ოლოდ იმ პირთა ჩამონათვალ” 

რომელთაც, ეკრძალებათ პოლიტიკ უჩ · 
გაერთიანების წევრობა და არაფე ი 

ნათქ8ვამი პარტიულ. თანამდებობა" 
რადგანაც ео в” 
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საქართველოს პრეზიდენტს 

ბ-ნ ედუარდ შევარდნაძეს 
т მოქალაქე 

თი ა ია 

ქუ” განცხადება 
მოგახსენებთ, რომ 1988 წლიდან 

მოყოლებული ვარ იმ პოლიტიკური 
ამბების მომსწრე და უშუალო მონაწ– 
ილე, რომელიც მიმდინარეობდა რეს– 
პუბლიკაში ამ საკითხებთან დაკაე– 
შირებით გამაჩნია როგორც ჩვეუ- 

ლებრივი, ასევე კონფედენციალური ინ– 
ფორმაციები, აქედან გამომდინარე, 

ზოგიერთ მოვლენებში უშუალოდ მაქეს 
მონაწილეობა მიღებული, ხოლო ზო– 
გიერთ შემთხეევაში გამაჩნია გადა- 

მოწმებული ინფორმაციები ჩემი კაე- 
შირების მეშვეობით – სპეცსამსახურე– 
ბის თანამშრომლებთან. 

ამ განცხადების მომართვის, მი– 
ზანი არის ნათელი მოვფინო და გამ– 

ოვააშკარავო ის უარყოფითი მოვლე- 
ნები, რომლებმაც ტრაგიკულად იმო– 
ქმედეს საქართეელოს მომავალზე. 
აგრეთვე ვამხილო ის პირები, რომ- 

ლებიც ინ სპირატორები და შემსრულე– 
ბლები იკენენ ამ. მოვლენების. 

კერძოდ, მე მიმაჩნია 'ჩემი მო– 

ნაცემების თანახმად), „ყველაზე მნიშ– 

ენელოვანი ფიგურა იყო საქართველოს 
უშიშროების სამსახურის ყოფილი 

თაემჯდომარე, იგორ გიორგაძე. უკვე 
19%2 წელს ჩემთვის ცნობილი იყო მისი 

კავშირი რუსეთის ფედერაციის თავ- 
დაცვის სამინისტროს მთავარ სადაზ- 

რელ ებ, ალით ი და 
წ. ამ დროიდან იგი დანიშნული იყო 
საქართველოს თავდაცვის სამინისტროს 

ოპერატიული სამმართველოს 
სად, რის შესახებაც მე წინასწარ 

მითხრა მისმა მეგობარმა კობალაძემ. 

გადამოწმების შემდეგ აღნიშნული ინ– 
ფორმაცია დადასტურდა, ისიც გაირკეა, 
რომ გიორგაძის დანიშენა ამ თანამ–- 

დებობაზე მოხდა კიტოვანთან გენერ– 

და თკიტოვანის ერთ გუნდად ჩამოყ–- 
ალიბება. ყოველივე ამის შედეგად 
ჩამოყალიბდა საქართველოს ტერიტო– 

უ იი ი 
საკანი _ >. еж 
ბაზები და ა.შ). ზემოთ თქმული რომ 

უფრო კონკრეტული იყოს, გიორგაძის 
საქმიანობასთან დაკავშირებით, მე მინ– 

და ერთი ფაქტი გავიხსენო, რომელიც 
ემთხვევა 1991 წლის პერიოდს. ამავე 

წლის მარტის თვეში მე ვხელმძღე– 
ანელობდი „მხედრიონს“ და ვუშვებდი 
გაზეთს მხედრიონის ეგიდით, რომლის 
გამოშვება შეუძლებელი ახდა 
საქართველოს ტერიტორიაზე იქიდან გ“ 
მომდინარე, რომ ეს გაზეთი მოწოდე– 
ბული იყო მაშინდელი ხელისუფლებ– 
ის წინააღმდეგ. ამასთან დაკავშირე– 

ბით მივმართე იგიორგაძეს, დამხმარე– 
ბოდა. მან მართლაც შეასრულა ჩემი 
თხოენა, დაუკავშირდა სომხეთის თავ- 
დაცვის მინისტრის მოადგილეს ”შეი– 
არაღების დარგში გენერალ აროიანს 

'რომელიც აგრეთვე დანიშნულია რუსე– 
თის ფედერაციის მთავარი სადაზვერ– 

ко К ა ს ელ! ый 
ოენა შეასრულა, № 35 

გიორგაძის უშიშროების მინის- 
ტრად დანიშენის შემდეგ - რაც 

ჩემთვის ცნობილი იყო ორი თვით ადრე 
მისი «ჯგუფელების. ამჟამად, თCწ- ს 
თანამშრომლების ე.ჟაროვის და 
აბრიუხანოვის მეშვეობით – აშკარად 
გამოიკვეთა მისი და ხაჩიშვილის 

ალიანსი. საუბედუროდ, ამ ალიანსმა 
ჩემზე უარყოფითად იმოქმედა, იქიდან 
გამომდინარე, რომ თ.ხაჩიშვილი თავის 
დროზე იყო ჩემი პირადი მძღოლი და 
მისი წარსული ჩემთვის კარგად იყო 
ცნობილი, ამის გამო მან ორჯერ სცადა 
ჩემი ფიზიკური განადგურება მისი შს 

ყნისტრის პოსტზე ყოფნის პერიოდ- ში. ამ შემთ. а ხვევაში იგიოსელიანის დახ– 

არებით და ჩემი. 'შესაძლებლობების 
ბამოყენებით ორჯერვე 'შეეძელი თავის 
‹ ხოლო მისი უშიშროების   

წემურ. მასსულია:: | 
' ჯ.იოსელიანმა საჩი შვილს მიაყენა 
პიროვნული შეურაცსყოფა – 
შემოგდებული სარო... 

თავდებ ში გამოშვებული ბიზნესშენის თემურ მასხულიას მიერ საპატიმ– 
როდან პრეზიდენტისათვის მიწერილი 

” „гео тны ф 
ერთმანეთი ს მახის დაგ 
მასხულიას ამის დაწერას? ყოველ შემთხვევა 

განცხადება მისი ხელითაა დაწერილი 

პირებიც მიაწვდიან ре 

ოქრო ნამდვილად გვერ 

საიდუმლო მასალა. რაც აქ წერია, თუ ეს ყველაფერი 
წერ ბედკრული ქვეყანა ამდენი აგენტის ხელში, რომელნიც 

ეინ კარნახობდა თუ ტყუილია, 
ში, ბიზნესმენმა ჩეენთან. საუბარში არ უარყო, რომ 

კომენტარს მოგვაწვდის, იმედია განცხადებაში ხსენებული 
ქვემორე ბრალდებებზე პასუხებს, მათი დუმილი ამჯერად 

ჩვენის მხრიე ერთს ეიტყვით: ტექსტი რომ სპეცსამსახურის კარნახითაა დაწურილი, ამას 

დაკვირეებული თეალი ადვილად მიხვდება... 
სამინისტროს მოადგილის პოსტზე მოს– 

ელის შემდეგ მან მოახერხა 

იგიორგაძის გადაკიდება ჩემზე და 
დამიწყო ფ მეთოდებით ხელის 
შეშლა, რის თაობაზეც მე მიეაკითხე 

ჯ იოსელიანს დახმარებისათვის. 

ჯ. იოსელიანის მიერ თ.ხაჩიშვილთან 
საუბრისას თ.ხაჩიშვილმა უარყო ყვე–- 

ლაფერი. ამის შემდეგ, ვინაიდან ვიმყ– 
ოფებოდი გამოუვალ მდგომარეობაში, 
მივაკითხე დახმარებისათვის საქართვე– 
ლოს იაზე. დისლოცირებულ 
გრუ-ს ხელმძღვანელს ე.მარუსინს, 
რომელმაც შემდგომში დაიბარა 

თ.ხაჩიშვილი და კატეგორიულად 
გააფრთხილა, ჩემთვის თავი დაენებე– 

რამოდენიმე დღის შემდეგ 
იგიორგაძემ თხოვა ემარუსინს, მის- 
ულიყო მასთან კაბინეტში, სადაც მას 

აგრეთვე დახვდა თ.ხაჩიშვილი. ამ შეხ– 
ვედრაზე იგიორგაძემ გამოთქვა უკ- 
მაყოფილება მარუსინის მხრიდან 

თ.ხაჩიშვილის მიმართ კატეგორიულ 

სეა თ ლილი ი ფლ დ ა. 

საუბრის შემდეგ მოხდა უკვე ურთ- 
იერთდაპირისპირება გ. აძე-ხაჩიშ- 

ეილს და ჩემსა და მარუსინს შორის. 
ის ნაბიეგი. რომელიც მათი მხრიდან 

იყო გადადგმული, იყო შემდეგთ გიორ- 
გაძე ესტუმრა გენერალ ფრეუტს და 
განუცხადა, რომ ემარუსინი ჩემთან 
იჯდა 20% (ეი. წილში მყავდა) და 

აგრეთვე მე ვიყავი ედპ–ს წევრი. გარ– 
და ამისა, მან უთხრა გია ჭანტურიას, 

რომ მე ვიყავი გრუ-ს თანამშრომელი 
მეთაურის წოდებით. ასეთმა აშკარა და– 
პირისპირებამ ჩემში გამოიწვია უარყ- 

ოფითი რეაქცია და შევუდექი მათზე 
მაკომპრომეტირებელი მასალების შე– 

' გროვებას. კერძოდ, ჩემთვის ცნობილი 

გახდა, როგორც გრუ-ს რეზიდენტის 
ოპერატიული ფსეედონიმი. = „16“ და 

მისი ადრინდელი ფსევდონიმი „0ხMCIV, 
აგრეთვე დავიწყე მისი ფინანსური შე+ 
მოსავლების დადგენა, კერძოდ, შვეი– 
ცარიიდან იხსნებოდა მისთვის 

ს.ნიკიტინის მეშვეობით, ხოლო 

თურქეთიდან ანალოგიური ხორციელდ– 

ჯამში შეადგინა 3 მილიონ ამერიკულ 

დოლარამდე. გადაუმოწმებელი ინფორ– 
მაციით იგიორგაძე და თ.ხაჩიშეილი 

მოსკოეში ჩვენი საელჩოს – ძალისმიერი 

სტრუქტურების წარმომადგენლების 
მეშეეობით მონაწილეობას ღებულობდ– 
ნენ ნარკოტიკების ტრან სპორტირება– 
ში (ამ საკითხში საკმაოდ გარკვეული 

ეარ, ვინაიდან სა; ოს ნარკო- 

ბიზნესის წინააღმდეგ, ბრძოლის სამ– 

სახურს ამოვაღებინე 1 35 ოპიუმი), 
რაც შეეხება ნარკოტიკებით ეაჭრობას, 
ისინი ამას გენერალ ფრეუტის მეშ- 

ვეობით აწარმოებდნენ. ასევე ცნობილი 

გახდა, რომ 1991 წელს იგიორგაძე 

დაკავებული იყო გერმანიის 
რიაზე სპეც-სამსახურის ნLI/IL- ს თან–- 
ამშრომლების მიერ უკანონო ფინან–- 

სურ მაქინაციებში თანამონაწილეობის 

გამო, რის გამოც 3 თვის განმავლო- 

ირენ ია ავალ ი ა 
და кое В იაფი ორ 

ვერვო სამმართველოზე. ყოველივე ზე– 
მოთ თ. აისახა ემარუსინის მოხ–- 

სენებაში (რომელიც მაქვს. წაკითხუ- 
ლი!) და რომელიც გადაეცა მოსკოვში 

გრუ-ს ხელმძღეანელობას. გარდა ამისა, 
მე ეს ინფორმაცია გადავეცი თდCწ- ს 

თანამშრომლებს, რის შემდეგაც მოხ- 

და იგიორგაძის კომპრომეტირება და 

ურთიერთობების გაფუჭება შესაბამის 

ბებს, რომ ჩემით. კონ 
იმყოფებოდნენ ის 

ბგ-დავითაძის მიერ ფულადი” 

' თანხის გადაცემა. რომელმაც საბოლოო 

  

სამსახურებთან. 

მინდა ხაზი გაუსვა იმ გარემოე– 
ფრონტაციაში 

ები, რომელ– 
თა კარიერის შექმნაში წვლილი მიმ– 
იძღეოდა. к „ იგიორგაძის უშიშ- 

როების “მინისტრის პოსტზე დამტკი– 

ცების პერიოდში მისი მეგობრების და 

პირადად აბაშიძის თხოენით მოვახ– 

ერხე დეპუტატთა გარკვეული ნაწი– 
ლის (უარყოფითად განწყობილის) შე– 
გროვება მისი კანდიდატურის დასამტ– 
კიცებლად. 

ყოველივე ამის შემდეგ 
იგიორგაძის და თ.ხაჩიშვილის ერთა– 

დერთი დასაყრდენი ძალა გახდა რუსე– 

თ.ხაჩიშვილმა მიმართეს კონკრეტული 

წინადადებით, რაც ითვალისწინებდა 
სახელმწიფოს მეთაურის ლიკვიდაციას. 
„ჩემის აზრით, ასეთი უკიდურესი ფორ– 

მის ქმედების იდეა დაებადათ მას 
შემდეგ, რაც გაუფუჭდათ ურთიერ- 
თობები რუსეთის სპეცსამსახურებთან 

და მათი კარიერის მომავალი ეჭვის 

ქვეშ დადგა. ნი! ისიც, რომ 
იგიორგაძეს აღნიშნულ საკითხთან 
დაკავშირებით საუბარი ФСК-Ъ მაშ- 

ინდელ შეფთან – სტეპაშინთან, რომ– 

ლისგანაც მან მიილო შემდეგი პა- 

სუხი დაანებე შენ შევარდნაძეს თავი, 
ეინაიდან ამ პერიოდისათეის 

საქართველოში უკეთესი პიროვნება არ 

მოიძებნება. ჩემი აზრი ამ ამბ. 
დაკავშირებით, რომ იგიორგაძის ასე– 

თი გადაწყვეტილება მართლაც უკი- 
დურეს ხასიათს ატარებდა. ამას მოწ- 
მობს ის ფაქტები, რომლებიც ჩემთვის 

ცნობილია, კერძოდ, 1992 წელს ქობ– 
ულეთში, ეწ. პატიაშვილის „დაჩაზე“ 
მოხდა შეხვედრა ა.აბაშიძეს, 

იგიორგაძეს და ლ.ქობალიას შორის, 

სადაც ი.იორგაძის წინადადებით 
ლ.ქობალიას უნდა განეხორციელები– 
ნა სამხედრო მარში თბილისისკენ, 

რომლის ოპერატიულ უზრუნველყო- 
ფას თავის თავზე ღებულობდა 

იგიორგაძე, ხოლო იარაღით და ფინ– 

ანსებით უზრუნველყოფდა ა.აბაშიძე, 

ანალოგიური შეხვედრა შედგა რა- 

მოდენიმე ხნის შემდეგ ქბათუმში იმავე 

შემადგენლობით და იგიორგაძის წი- 

ნადადებაც მიღებული იქნა. ნიშან– 
დობლივია ის გარემოება, რომ ამ 

შემთხვევებში იგიორგაძე სხეისი ხე– 

ლით სახელმწიფოს მეთაურის მოც- 

ილებას ცდილობდა და ჰყავდა კონცრე– 
ტული შემსრულებელი. 
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აგვისტოს მოვლენებს, კერძოდ, გიორ– 
გამე–ხაჩიშვილის იდეა – სახელმწიფო 

მეთაურის ლიკვიდაცია – ჩემთვის ცნო– 
ბილი იყო დაახლოებით ერთი თვით · 
ადრე. იმასთან დაკავშირებით, რომ პი– 

რადი დაინტერესების გამო მიწევდა 
გამეკონტროლებინა გიორგაძე– ხაჩიშ- 
ვილის ქმედებები. ზ.იჯინჭარაძისგან 

მივიღე სიგნალი, რომელიც ახლო ურთ- 

იერთობაში იმყოფებოდა თ.ხაჩიშვილის 

მხრიდან ნდობით აღჭურვილ პირთან 

საქარეიშვილთან, რომელმაც “პირად 
საუბარში აღნიშნა, რომ მალე 

ედ.შევარდნაძეს ჩამოაგდებდნენ და 
ამის შემდეგ რაც მე ბენზინში მქონ– 
და ნაშოენი, მიმატანინებდნენ. ამის 

შემდეგ მე ენახე რუსთავის უშიშ- 
როების სამსახურის თანამშრომელი 

დ დათუაშვილი, რომელიც კონფრონ– 
ტაციაში იმყოფებოდა თ.ხაჩიშვილთან 
და იგიორგაძესთან. შეხვედრისთანავე 

აქეთ მკითხა იმის შესახებ. რომ რამე   

ზომ არ ვიცოდი მ რის ჩამოგდ, 

В р ны გამომ- 
დინარე, რო»მას ჰქონდა ინფორმაცია 

იმის შესახებ, რომ თ.ხაჩიშვილის მამა 

ზშირად იმეორებდა იმას, რომ მალე 
ჩამოაგდებენ შეეარდნაძეს და მის 

შვილს შს მინისტრად დააბრუნებენო. 
მე ეს ინფორმაცია გადავამოწმე და 
გადამოწმების პროცესში დავადგინე. 
რომ თ.ხაჩიშვილიც ანალოგიურს 

ლაპარაკობდა თავის წრეში გარდა 
ამისა. ქობულეთის სანატორიუმ „ივერ– 
იაში“ შემთხვევთ შეევხედი 

გპაპუაშვილს, რომლისგანაც გავიგე, 
რომ იგიორგაძე იმყოფებოდა თურქეთში 
და იგი ელოდებოდა მას სასტუმრო 

„ინტურისტებში“. ამის შემდეგ 

გპაპუაშვილი დაეპატიჟე სუფრაზე, 
სადაც ვიჯექით მე და მარუსინი ჩვე– 

ნი ოჯახის წევრებთან ერთად. მაგი– 

დასთან ჯდომის პერიოდში მე. ვე– 

ცადე მიეღო მას დიდი დოზით ალკო– 
პოლური სასმელი, რაც ჩემს მიერ 

მიღწეული იქნა და ამის მერე მე მას 

დაეუსეი შეკითხვა, თუ რას აპირებდა 
ის და მისი მინიტრი მომაეალში, რაზეც 

მან ყოველივე კონტროლის გარეშე 
მიპასუხა სულ მალე ძალაუფლებას 
ჩაიგდებდნენ, ყველაფერი მათ ხელში 
იქნებოდა. მისი წასვლის შემდეგ 

მარუსინს შევეკითხე, თუ რას ნიშნაე– 

და მისი აზრით პაპუაშვილის ასეთი 

განცხადება, რაზეც ამ უკანასკნელმა 
მიპასუხა, რომ ის საქმის კურსში არ 

იყო ამასთან დაკავშირებით, რომ 1995 

წლის 10 ივნისიდან აღარ მსახურობ– 

და თავის თანამდებობაზე და თუ ეს 

საკითხი ძალიან მაინტერესებდა, მა– 
შინ მე შემეძლო მის კადრთან, ვახო 

ბეგიაშვილთან დამეზუსტებინა. ამავე 
პერიოდში (8 აგეისტოდან 16 აგვის– 

ტომდე! ვიმყოფებოდი საბერძნეთში, 17 
ვიყავი ბათუმში, ხოლო 22 

აგვისტოს ვიმყოფებოდი თბილისში, 

როდესაც ენახე გბეგიაშვილი, რომელ– 
მაც მითხრა შემდეგი რამ: იგიორგაძის, 

ფრეუტის და ხაჩიშვილის მეშეეობით 

კეთდება ორგანიზაცია 20 კაციანი ტერ– 
ორისტული ჯბუფით, სახელმწიფოს 

მეთაურის ლიკვიდაციისათვის. ლიკვი– 
დაციის შემდეგ ხელისუფლების ორ– 

განოებში ხდებოდა შემდეგი ცვლილე- 
ბებთ უშიშროების მინისტრად რჩებო– 

და იგიორგაძე, შსს მინისტრად გადა– 

დიოდა თ.ხაჩიშვილი. 

ცვლილებები ამ პერიოდში ასე 
ხდებოდა: პარლამენტი და სპიკერი ინ– 
არჩუნებდა თავის ფუნქციას და ნიშ- 

ნავდა ახალ არჩევნებს, ხოლო სახ- 
ელმწიფოს მეთაურის ფუნქციას შეა- 
სრულებდა პრემიერ–მინისტრი, რომ– 

ლის თანამდებობაზე არჩეენების შემ– 

დეგ მოვიდოდა ასლან აბაშიძე. 1995 
წლის 29 აგეისტოს თბილისის 

აეროპორტში (სამხედრო) ვაცილებდი 

მარუსინს მოსკოვში, მგზავრებში 

ეიცანი ენადიბაიძე და მისი მოადგ–- 

ილე ნიკოლაიშვილი და Iჩ83- ის 

სამხედრო შტაბის უფროსი და სარდ– 

ლის მოადგილე. გაცილების შემდეგ 
მე დავბრუნდი ოფისში, ჭავჭავაძის 
ქუჩაზე. ჩემი იქ მისელის მომენტიდან 

დაახლოებით ერთი საათის შემდეგ 

მოხდა აფეთქება. აფეთქების შემდეგ 
მოვლენები განვითარდა შემდეგნაირ– 

ად: თბილისში მოფრინავს იგიორგაძე 

რფ თაედაცვის მინისტრის მოადგ- 

ილესთან და ცდილობს სიტუაციის 
'შეჭობრუნებას, რაც არ გამოუვიდა. ამის 

შემდეგ ხუთი მანქანით თავის მგზა- 
ერებთან შედის (ჩხვ- ს ტერიტორი– 
აზე და ფ.რეუტის დახმარებით 

სამხედრო აეროპორტიდან მიფრინავს   

т 
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მოსკოეში. ამის შემდეგ იგი აგრძელებს 

თავის განზრახვებს და გეგმაეს ორი 

სნაიპერის გამოგზაენას სახელმწიფო 

მეთაურის ლიკვიდაციისათვის, რომელ– 
თა მეგზურობაც უნდა ეკისრა (მეგ– 

ა და ამავე დროს ორგანიზება) 

გ-პაპუაშეილს. სნაიპერების ჩამოსე– 

ლასთან დაკავშირებით ინფორმაცია 

დროულად იქნა ჩემს მიერ მიღებუ– 
ლი, რომელიც მე გადავეცი უშიშ- 
როების თანამშრომელს გ,სულაძეს. რის 

შემდეგადაც მოხდა პაპუაშვილის აყ– 
ვანა და ტერორისტული აქტი ჩაიშა- 

ლა. 

დამატებით გაცნობებთ ამ მოე– 
ლენებთან დაკავშირებით, რომ 1995 

წლის 26 აგვისტოს ”შეეხედი 

ი«.იოსელიანს, ნაწილობრივ ეუამბე 

მოსალოდნელი მოვლენების "შესახებ 

და ამ მოელენებში თ.ხაჩიშვილის 

მონაწილეობის შესახებ და ეურჩიე 

განდგომოდა თ.ხაჩიშვილს მისი პირა– 
დი უსაფრთხოების გამო. მან მიპა–- 

სუხა, რომ ხაჩიშვილი დადის მოსკოე– 

ში, აქვს მისთვის გაურკვეველი. და 
გაუგებარი ურთიერთობები და თუ 
რამეს მოიმოქმედებს, თვითონვე აგებს 

პასუხსო. 29 აგვისტოს შემდეგ, 
როგორც ჩემთვის გახდა ცნობილი 

ზურაბ დანელიასგან, ჯ.იოსელიანმა 

თავის აგარაკზე დაუძახა თ.ხაჩიშვილს 

და გელაშვილს გამწარებულმა უს- 
აყვედურა შემდეგ კონტექსტში თუ 
საქმე არ იცით, რას კიდებთ ხელსო 

და თ.ხაჩიშვილს მიაყენა პიროენული 

შეურაცყოფა (შემოგდებული ხარო). 
გარდა ამისა, 1990 წლიდან რუსე– 

თის სპეც-სამსახურებმა მნიშ- 

ენელოენად „გგააქტიურეს ოპერატიული 
მუშაობა მოსახლეობის სხვადასხვა 
ფენებში, მმართველობის და ეკონომიკის 

სფეროებში მოღვაწე პირებიდან დაწ– 
ყებული, დამთავრებული კრიმინალურ 
სამყაროში დასაქმებული ადამიანებით, 
რისი რეალური მაგალითია „მხედრი– 
ონი. აღნიშნულს ადასტურებს ის 

ფაქტიც. რომ რესპუბლიკის ტერიტო– 
რიახე დისლოცირებულ გრუ-ს ხე– 
ლმძღვანელს ემარუსინს მისი მოღ– 

ვაწეობის პერიოდში ჰქონდა სანდო 
ურთიერთობები, საიდანაც გამორიცხ–- 
ული არ იყო მათი კავშირების ოპერ– 
ატიული ხასიათიც, რაზეც გამაჩნია 
საკმარისი ინფორმაციები. საგულისხ– 
მოა აგრეთეე ის გარემოებაც, რომ 

ემარუსინი ამ დროისთვის ასრულებ– 
და თავის თანამდებობრივ მოვალეობას, 

რუსეთის სპეცსამსახურების აქ- 
ტიურობის თვალნათლივი მაგალითე– 

ბია საქართველოში დატრიალებული 
ტრაგედიები სამაჩაბლოში, აფხაზეთ– 
ში, სამოქალაქო ომი და ამჟამადაც 

არსებული ცხელი წერტილები. ამასთან 
დაკავშირებით მახსენდება 1991 წლის 

2 სექტემბრის ორგანიზება და უშუა–- 

ლო შემსრულებლები: გურამ მგელაძე, 
იგორ გიორგაძე, თენგიზ კიტოვანი, 
თენგიზ სიგუა, თემურ ხაჩიშვილი და 

გრუ-ს გენერალი ივანენკოვი. მიტინგის 
ორგანიზება და კონტროლირება ხდე– 

ბოდა გრუ-ს მეშვეობით. ნიშანდობლიე– 

ია, რომ აღნიშნულმა აქციამ დასა–- 

ბამი მისცა საქართველოში სამოქალაქო 

ომის დაწყებას და ყველა ნეგატიური 

მოვლენების განვითარებას, რომლებიც 
გრძელდება დღემდე. 

ბატონო ედუარდ! განცხადებაში 

განხილული საკითხების და სხვა საკ– 

ითხების "შესახებ წარსულში მქონია 

დიდი სურვილი მეცნობებინა თქვენთვის, 
მაგრამ სუბიექტური მიზეზების გამო 
'(ოხაჩიშვილი, გიორგაძე და სხვა) აღნიშ- 
ნული შეხვედრები არ შედგა. ამჟამად 

მაქვს საშუალება უშიშროების სამინ–- 

ისტროს დახმარებით მეცნობებინა 

თქვენთვის აღნიშნული. 

როგორც პიროვნება, გარკეეული 
ბიზნესში, პოლიტიკაში (ნაწილობრიე) 

ფართო წრეებში კავშირების მქონე, 

რეალისტი: და თქვენი მხარდამჭერი, 

მზად ვარ შევასრულო და გადავწყვი– 
ტო ყეელა საკითხი და პრობლემები, 

რომლებიც დადგება რესპუბლიკის ინ– 
ტერესებიდან გამომდინარე ჩემი შესა–- 

ძლებლობების ფარგლებში. 
ბანმცხადებელი თ.მასხულია 

04.07.96 $.



4 11-12 ოქტომბერი, 1997 წელი 

შესაძლოა, ჩემს შეუხსენე– 

ბლადაც გახსოვდეთ. 
გაზეთ „ლიტერატურული 

საქართეელოს“ 199ნ წლის 16 
თებე ს ნომერში თამაზ წიე– 

წივაძემ. მკითხველებს აუწყა: „-მე 
კარგად შემიძლია ვაჩვენო ესა თუ 
ის პიროვნება რამდენადაა დასაშ– 
ვებ ნორმაზე მაღალი და დასაშ- 

ვებ ნორმაზე გაცილებით უნიჭო. 
თუ ამ კუთხით ბატონ ნ.ალომოურის 

დღევანდელი მდგომარქობა გაინ– 
ტერესებთ, აუცილებლად უნდა მი– 
ადეენოთ თვალი „ლიტერატურუ- 
ლი საქართველოს“ მომდევნო ნომ– 

რებსL“ 

ბ–ნ თამაზს ეს რომ ნამდეილად 

კარგად შეუძლია, არც ადრესატს 
შეპარეია ეჭვი და საჩქაროდ მოი–- 

ბოდიშა მის წინაშე იმ შეურაცხ- 
ყოფისათვის, „საქართველოს რეს– 

იწევა 9 თებერელის ნომერში 

რომ მია: 
მაშინ, мы ბევრი რამ ეერ 

გაითვალისწინა და ეშხში შესულმა 

ვეღარ მოზომა, რა საფრთხეში იგ- 

დებდა თავს. 

ახლა კი, თავზარდაცემულმა, 
ამჯობინა წყენა გულში ჩაეკლა, 

„დასაშვებ ნორმაზე გაცილებით 

უნიჭო“ რომ უწოდეს, უხმოდ გადა– 
ეყლაპა და ბოდიშებით აერიდები– 

ნა თამაზ წიეწივაძის „მძიმე ხელი“. 

ეშხში შესულმა ვეღარ მოზო– 

აო... 

ქართული ხელოენების ის- 

ტორიის, საერთოდ, ჩვენი წარსუ– 

ლის ახლებურად გააზრების 

წინააღმდეგ გაილაშქრა, მონდომე– 

ბით სცადა თენგიზ მირზაშეილ– 

ისა და მისი თანამოაზრეთა ჩაქოლვა 

და, რაკიღა მათ „ლიტერატურული 
საქართველოს“ ფურცლებიდან 

მოახერხეს თავიანთ 'შეხედულება– 

თა გაცნობა მკითხველისათვის, 

გაზეთის რედაქტორს ამიტომაც 

გაუნაწყენდა. 
მკაცრმა რეპლიკამ და მოს- 

ალოდნელმა სატირულმა პორტრეტ- 
მა ისე იმოქმედა, სულაც ჩამოშორ– 

და ამ პოლემიკას. 
სამაგიეროდ, პავლე ინგოროყ- 

ვას სახელს შებედა იოლად და 
დაუზოგავად აქიაქა სიმონ ყაუხ– 
ჩიშვილისადმი მიძლენილ 
გაურკვეველი ჟანრის წიგნში. 

დაუზოგავად და... დასაშვებ 

ნორმაზე გაცილებით 

ეტყობა, ამ ჩვენს აეტორს зы 

ლე ინგოროყვა გარდაცელილი ჰგო– 
ა. 

აეტორს თითქოს არ ღალატობს 

ობიექტურობის გრძნობა და თავის 

წიგნს „სიმონ ყაუხჩიშეილი მეც–- 

ნიერი, მოძღვარი, ერისკაცი, მო– 

ქალაქე)“ წინათქმაში იხსენიებს 

„მრავალი ნაკლის მქონე პატარა 

ნაცოდეფლარად“ 
დარწმუნებული ეარ, ვინც 

წიგნს გაეცნობა, მისთვის ამ თვით–- 

შეფასების უეჭვეელობა საკამათო 
არ იქნება. და ასეთ დროს, აბა, რა 

მრჯის, ზოგიერთი კრიტიკული 

შენიშენის გამოთქმა რომ მოვინ- 

დომე? როგორი დეტალურობითაც 
უნდა განეიხილოთ ეს გაურკვევე– 
ლი ჟანრის თხზულება, საბოლოო 

დასკენისას აეტორის თ; ვითშეფასე– 

ბის განმეორება მოგვიწევს. ამიტ–- 
ომ იქნებ არც ღირდა მოცდენ ა 

მრავალი ნაკლის მქონე ამ ნაცოდ– 
ვილარზე, მაგრამ საინტერესო ისაა, 

რომ ერთადერთი გარემოება, რი– 

თაც ნოდარ 'ოურს თავი ესახ–- 

ელება, სიმონ ყაუხჩიშვილის უარყ- 

ოფითი მხარეების დაუფარავი 

აღნიშენაა: მართალია, ეს პიროვნება 
ქართეელთათვის ერთი ჭეშმარიტი 

კერპთაგანი უნდა იყოს, მაგრამ 

მაინც არ გამომიყვანია იდეალი– 

ზებულ ფეტიშად, მისი ზოგიერთი 

უარყოფითი მხარე ამიტომაც მოე– 

ободе, 

თავისთავად ასეთი ნაბიჯი 

არამცთუ გამართლებ ული, მოსა–- 

წონიც არის, თვით შენთვის ძვირ– 

ფასი ადამიანის ნაკლოვანებებ საც 

რომ არ არიდებ თეალს, მაგრამ 

ამჯერად იმ „ხოგიერთი უარყოფითი 
მხარის“ გამოაშკარავებაში უკე– 

თური მიზანია ჩათქმული: კიდეე 
ერთხელ პაელე ინგოროყეას სახე– 

  

ლის შებღალეა, თითქოს ლანძღვა 

და თრევა დაკლებოდეს. 
ნუ გაიკვირვებთ: რა შუაშიაო. 

როგ! გონიათ, რა არის სი–- 

მონ ყაუხჩიშვილის ეს პიროვნული 

ნაკლოვანება? 
რა და: პავლე. ინგოროყვას მი– 

მართ მისი სიყვარული და ნდობა. 

„უჩვეულო სიყვარულიო”, 
გვიმტკიცებს ჩვენი ავტორი, „ 
სიმონ ყაუხჩიშვილს ერთგვარი ჰიპ- 
ნოზის ქვეშ აქცევდაო“. 

ბევრი ფიქრისა და თავისტეხ– 

გს მისულა ეს 
“ მოტივი, ამ „უკომ. 

პრომისო და ჭეშმარიტ მკველე– 
ეარ–მეცნიერს“ პავლე ინგოროყვას 

„მოკავშირედ“ რომ ხდიდა. 

ერთგეარი ჰიპნოზის გარდა, 

თურმე „ე§# იმეთაი ე ქოფილა 
გამოწვეული, რომ „პატრიოტიზმის 

გაგების საკითხში“ ბატონ სიმონს 

ერთი სისუსტე ახასიათებდა: „საერ– 

თოდ.. მკაცრი დამცველი იყო მეც– 
ნიერებაში ობიექტური ჭეშმარიტე– 
ბისა და მიუდგომლობის, მაგრამ 

ერთ გამონაკლისს მაინც უშეებ– 

და: თუ ეროვნული ინტერესების, 
ერის პრესტიუის სასარგებლოა, 

შეიძლება მეცნიერულ დასაბუთე– 

ბას გვერდი აუარო და ზოგ რამეზე 

თვალი დახუჭო“. 

ჩვენი აეტორისათვის კი ასეთი 

შეხედულება ყოვლად მიუღებელია 
და ამიტომაც დასძენს წუხილით, 

„უშვებდა ასეთ გამონაკლისს ბა– 

ტონი სიმონი და რას იზამ“ –- 

მაგრამ ვისაც გული ერჩის, მას– 

წავლებელსაც არ შეეპუება“ და 
ნოდარ ლომოური თავმდაბლად, 

ოღონდ სიამაყის შეგნებით გვაც- 

ნობს თავისი ალალ–მართალი და 
მეცნიერული ჭეშმარიტებისათვის 

გადაგებული ცხოვრების ადრეულ 
ფურცლებს. 

„და აი, აქ მე მომიხდა პირეე– 

ლად მასთან დაპირისპირება, რა–- 

მაც ცოტა ხნით ჩვენი ურთიერთო– 
ბა დაძაბა. ეს ამბავი მჭიდროდაა 

დაკავშირებული ჩვენს მეორე ცნო- 
ბილ მოღვაწესთან პავლე ინგორ–- 

ოყეასთან“ სიმართლისათვის 
ბრძოლის დრამატული ქარგა აქედან 

უნდა გაიშალოს და საქმეში ჩაუხე– 
დავი მკითხველი შეუძლებელია 

სულგანაბული არ დაელოდოს მოვ–   ლენათა განვითარებას ისე, რომ 

  

როოსროემ ჩხეიძე 

  

აინც აღარ წასცლეს ავრ: 
მონათხრობის ს 
ბისათვის. „პატრიოტიზმის ет 

საკითხიც“, „გამონაკლისს მაინც 

უშვებდაც“ „მჭიდროდ დაკავშირე– 
ბული ამბავიც“ და სხვა ამგეარე– 
ბი ქმნიდა საბჭოურ- საგაზეთო 

სტილს, რომელიც არა და არ ჩაბ– 
არდა ისტორიას. 

დრამატული ქარგა უნდა გაიშ- 

и მხარეს დგას მეცნიერე– 

ბაში ობიექტური ჭეშმარიტებისა და 

მიუდგომლობის მკაცრი დამცეე– 
ლი, ეინც ერთ გამონაკლისს მაინც   

შიო თურმე კონტრასტის ხერხია 

მოშველიებული იმის ნათელსაყ- 
ოფად, თუ ლ“ > თავი 
ჩვენმა м 
ეთ ჰიპნო მისი აწევთ 

კი კელავაც ჰიპნოზის ტყვეობაში 

დარჩა და მეტად სავალალო ნავ– 
ოფიც გამოიღო ასეთმა სრულმა 
მორჩილებამ. 

არააა: თითქოს არაფერი უნდა 

აწ... მართალია, პაელე ინ– 

გოროყებბ ბრწყინვალედ იცოდა 
ული და ლათინური ეწე– 

ავი მაგრამ ბერძნულ–რომა 
საისტორიო წყაროების შესწავლისა 

ეროვნული მოღვაწე და 
კოსმოპოლიტი მჩმშმსილეელ” 
  

  

  
    

  

      

  
უშეებს, ხოლო მეორე მხარეს – 
ობიექტური ჭეშმარიტებისა და მი- 

უდგომლობის ასეთივე მკაცრი დამ– 
ცეელი, ვინც იმ ერთ გამონაკლის– 

საც არ უშვებს. 
საჯილდაო ქვა კი პავლე ინ– 

გოროყეას „გიორგი მერჩულეა“, 

უფრო ნიშანდობლივად – ის თავი, 
აფხაზეთის კუთხის ისტორიას რომ 

ეძლენება. 
სიმონ ყაუხჩიშვილს მეგობარ– 

თაგან არავინ უყვარდა ისე ძლი– 

ერად, როგორც პავლე ინგოროყვა. 
როგორი შეუვალიც იყო მისთვი 

ივანე ჯავახიშვილის მეცნიერული 

ავტორიტეტი, ასევე ხელშეუხებე– 
ლი იყო პავლე ინგოროყვას მეც– 

ნიერული მტკიცება–დებულებებიო, 
14 გვამცნობს ჩვენი ავტორი და 

იქეე ჩნდება პირადი შთაბეჭდილე– 

ბანიც: „მე არაერთხელ შეესწრე– 
ბივარ ბატონი პაელესა და სიმო– 

ნის საუბრებს, ამა თუ იმ პრობ–- 
ლემის თუ კონკრეტული საკითხის 

განსდჯა-განხილეას და 

ყოველთვის უაღრესად საინტერესო 
იყო ჩემთვის. ბატონი პავლე ისე 

ოსტატურად, ისე ყოველმხრივ 
განიხილაედა ხოლმე პრობლემებს, 
ისე ლოგიკური დამაჯერებლობით 

ასაბუთებდა ხოლმე თავის შეხედ– 
ულებებს, რომ მე სულგანაბული 

და აღტაცებული ეუსმენდი მას და 
ეხედაედი, რომ თანხმობითა და 

თანადგომით იყო მისი მტკიცებებ– 
ისადმი განწყობილი ბატონი სიმო– 

ნი და ეს კი ჩემთვის უდიდესი 

ატესტაცია იყო წ. 

დამეთანხმები ეს შთაბეჭდ– 

ილება ისეა გადმოცემული, ჩვენი 
ავტორი პავლე ინგოროყვას მეხ– 
ოტბეც კი შეიძლება ბეგონოს, მა–   

და თარგმნა-ინტერპრეტაციისას 
მაინც საჭიროდ მიიჩნეედა, სიმონ 

ყაუხჩიშვილს შეემოწმებინა დედან- 
თან სიახლოვე და სიზუსტე. 

მაგრამ ჩეენი ავტორი სხვაგ– 

ეარად სჯის: „და. აი, პირველად 

რაღაც ეჭვი ჩემში გამოიწვია შემ– 
დეგმა გარემოებამ: პავლე ინგორ– 

ოყვა მოდიოდა ფაქტიურად 
ბერძნულ–რომაულ ავტორთა 

საქართველოს შესახებ ცნობების 
მისეული ტექსტით, მის ინ– 

ტერპრეტაციით.. მე არ მახსოეს 

შემთხვევა, რომ ბატონ სიმონს ინ- 
: ეასეულ თარგმანში რაიმე 

შესწორება შეეტანოს ან მის შე– 

მოთავაზებულ გაგებას არ 
დასთანხმებოდეს. არადა იყო ორი– 

ოდე შემთხვევა, როცა ეს ტექსტე– 
ბი ჩემთვის ცნობილი იყო და მე 
მიმაჩნდა, რომ ტექსტი ინგოროყ–- 
სყ მი თ მთლად ზუსტად არ იყო 

ლ–გაგებული”. 
ეჭეი კი გაუჩნდა, მაგრამ მას– 

წაელებლის ავტორიტეტი ისეთი 

დიდია, რომ გამჟღავნება ჯერ ვერ 

გაუბედავს. მაგრამ მშველელად де 
ევლინება... მამიდა, ეინც პავლე ინ– 
გოროყვას „რუსთველიანაზე“ ეტყვის: 

' თავიდან ბოლომდე ზღაპარიაო. 
ხოლო მის მიერ ხეთური დამწერ– 

ლობის გაშიფერა ყალბი გამოდ– 
გარ. მეტი დამაჯერებლობისათვის 

ივანე ჯაეიხიშეილსაც დაიმოწმებს: 
> „ყოველთვის ამბობდა–ო, პავლე 

ინგოროყვას მიერ წყაროების გამოყ– 
ენება–დამოწმებას უთუოდ შემოწ- 

მება. ჰჯმრდება". ხოლო იღუხთვე- 
ლიანამ” ძალიან გაუტეხაო გული 
ბატონ ივანეს“. 

ივანე ჯავახიშვილის მონუმენ– 

ტური вобла» об Зоо 
ნი ავტორისათეის, რომელზე 
დაყრდნობითაც უნდა შემუსროს 
პაელე ინგოროყვას აფხაზური თეო– 

я და საერთოდ „გიორგი მერ- 

საქმეში ჩაუხედავ მკითხეელს 

მხოლოდ კონსტანტინე გამსახურ–+ 

დიას სტილის უადგილო და უგე– 
მოვნო კალკირება მოსჭრიდა ყურს, 
მაგრამ სტილური „დაუდევრობა“ 
რა სათქმელია, როცა ასეთი უმს– 

გაესობის მოწმე ვხდებით ივანე 

ჯავახიშვილის სახელით ცდილობენ 
პავლე ინგოროყვას დამცირებას! 

ჯავახიშვილის აზრებად 

გასაღებული, გამოგონილი ფრაზები 
იქნებ მართლაც მეკავშირედ 

გამოდგომოდა ამ ჩეენს ავტორს, 

дек აღდგენას რომ ვერ 

ვახერხებდეთ. 
ძნელი სათქმელია, რატომ არის 

ასე დარწმუნებული. ნოლო ლო 
მოური, რომ იეანე ჯავახიშვილს 

თავისი აზრების „რუპორად“ გამ–- 
ოიყენებს, მაგრამ აშკარაა, ყვე– 

ლაფერი უკვე მოგვარებული ჰგო– 
ნია, ისეთი აღმავლობით აგრძელებს 

თხრობას და დემაგოგიით შეფერ– 
ილ სიუჟეტურ ხაზს პაელე ინ–- 

გოროყვას ჩაქოლვით აგეირგვინებს. 

მაინც რა აზრისა იყო არა ლო– 

მოურის პერსონაჟი, არამედ ნამდ– 

ვილი ივანე ჯავახიშვილი პავლე 

| თვისებების д. 

  

საქართგერო 
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რა ალს და! „პაგხშე 8 

გოროყვას უაღრესად საინტერესო 
გზის გამკელევი ре 
„შეელ– ქართული წ შეფა Ц 

კალენდარი“. საშუალებას გვა– 
ებელ ი“ 

უძველესი ხანის ნაწარმოებში “8. 
ოვყოთ. ცნობილია, რომ წინათ 

>. საუკუნეზე Я ზა– 
ნის ქართული ენის ნიშანდობლივი 

დასაყრდნობი ცოტა გექონდა და 
მტკიცე 

და უძველესი ძეგლების შ 
დარად“ გამოყოფის სრულის შეზა- 
ძლებლობა, ქართული სამწერლო 
ენის ისტორიული. გრამატიკის 

შედგენასაც საგრძნობლად აად- 
ვილებს“. 

თურმე როგორ ენდობოდა! სუ- 
ლაც გარდამტეხ მიველ 9о- 

აჩნდა მისი ქებანი ჩვენი მეცნიერ– 
ული აზრის წინსელისათვის! 

გზის გამკელევიო. 

მტკიცე საფუძელის შემქმნე– 
ლიო. 

შეუმცდარად დამთარიღებე– 

ე” აც „რუსთველიანას“ გაუტეხია 
გული“ ივანე“ ჯგავახიშეილისათვის. 

ეიდრე ეს მონოგრაფია გამო–- 

ქეეყნდებოდა, “პა ож 
საჯარო მოხსენებების სახით თითქ- 

მის მთლიანად გააცნო მაშინდელ 
საზოგადოებრიობას და 

ის აღტაცება და გამოძახილი, რაც 
ამ გამოსელებს მოპყოლრია, ასე შე 
მოგვინახა ნიკოლო მიწიშ 

„პავლე ინგოროყვამ წაიკითხა 

რაღაც. სენსაციური მოხსენება შოთა 

რუსთაველზე. მოხსენებას ვერ დავ 
ესწარი, ქინაიდან გზას ვადექი, მა– 

გრამ მას დიდი აღტაცება გამოუ– 

წვევია კიავანიშვიდმაც მგონი ა 
ივანე ჯაეახიშეი კი |. 

Про За ახალი გამოკე- 
ლევის ღირსებანი“, 

„მგონიო“ ‚ აშკარად ჩანს, იმი– 

ამბობს, პირადად რომ არ 

მოუსმენია ბატონ ივანეს მსჯელობა, 
მაგრამ სამშობლოდან გადახვეწი– 

ლის ყურსაც რომ მიწვდა, ეტყობა, 
ბაგიდან ბაგეზე გადადიოდა და 
პავლე ინგოროყვას პატივისმცე“ 
„მელთ უხაროდათ, მათ აღტაცებას 

ივანე ჯავახიშვილის ავტორიტეტ- 
იც რომ ადასტურებდა. 

„სენსაციურიო“, დიდ გამოძ 
ხილს გულისხმობს. სხვაგე. 
ისეთი სკეპტიკოსი, Е 

გულაღრენილი კაცი, როგორიც 
ნიკოლო მიწიშვილი გახლდათ, 
სსენებითაც არ მოიხსენიებდა თავის 

ურ ჩანაწერებ- 
м ноже კი მ 

იჩნევდა ქართულ ეროვნულ ეპოსად 
და მისი კელევისას განცდილი 

მარცხი უფრო გაახარებდა, ვიდრე 
წარმატება ამა თუ იმ მეცნიერისა. 
თავისი (სიის კიდევ ერთ გამ– 

ამართლებელ საბუთად გამოიყენებ– 
და. ახლა კი რაღაც ძვრა მომხ– 

დარა მის არსებაში და ერთადერთ 
ნუგეშად პაელე ინგოროყვას 

რუსთველოლოგიური ძიებანი და 
ივანე ჯავახიშვილის შეფასება 

ეგულება. 
ივანე ჯავახიშვილისთვისაც 

ნუგეში იყო პავლე ინგოროყეას არ– 

სებობა, მით უფრო იმ გაუსაძლის 

ყოფაში, და ნომენკლატურულ, წი– 
თელ მეცნიერთაგან შერისხული 

უნივერსიტეტიდან გამოძევებული 

და სასოწარკვეთილი, გულის 
საოხებლად და სულიერი სიმტკი– 
ცის "შესანარჩუნებლად სწორედ მას 

მიადგა – პაელ ე. ინგოროყვას. 
ჩვენი აფრის პერსონაჟი > 

ანე ჯავახიშვილი კი, ცხადია, არ 

ამ ნაბიჯის გადამდგმელია. 

ავ იულ გავამახვილებთ ყურა– 
ებას, თუ ვისეულ „გამოყენე“ დლ, 

ბა–დამოწმებას“ სჭირდება მართ– 
ლა „შემოწმება“ და სიუჟეტურ ხაზს 

მივყევი 

მარჯეე „პლაცდარმზე“ შემდ– 

 



// / 

  საქართველო 

  

22 #. 

9666560069 35963696%05 
სსოვრება და მოღვაწეობა 

7% ი. ой А 

АЯ м" %-7 Е %2>LI 1 6, დ. ლორ а ორის ქ-ს 

м "სკოლა: р: | 97 I.ლ 3 И ? | 
| |] Мк <2 ი". (2150: > ла | §52( (07171! Ам >> 

  

“ჯრ, в 

„ცხრამუხელებს“ თანამზრახველები 

ი ბილისშიც ჰყავდათ ქრისტეფორე რაჭ– 

წ ელიშეილისა (შემდგომში ილიას ცნო– 

ბილი ბიოგრაფი, მწერალი, საზოგადო 

მოღვაწე) და 'ვინმე კარბელაშვილის 

ახით, საფიჩხიას | ეკლესიაში ღვთისთვის 

შე უფიცავთ ახალგაზრდებს, რომ უკა- 

სასკნელ ამოსუნთქვამდე იბრძოლებდ– 

ენ სა; ქართველოს გასათავისუფლებლად. 

ომანოვების დინასტიის 300 წლის оч 

ჩილეზე, რომელსაც რატომღაც სიხარუ– 

ით ზეიმობდა ჩვენი ბედოვლათი თა– 

ადაზნაურობა, „ცხრამუხელები“ გიმნა– 

ზიის სააქტო დარბაზში შეჭრილან და 

რუსის. მეფეთა . და გენერლების მოო– 
ჩოეილ ჩარჩოში მოთავსებული სურათები 

მირს ჩამოუყრიათ, დაუფხრეწიათ, ფეხ– 

ყეშ გაუთელიათ. „მეორე დღეს, ქუთაი– 
სის ჟანდარმერია და პოლიცია ფეხზე 

ადგა, ვკითხულთბთ „ლანდებთან 

აციც ში“. ბევრი იძიეს, მაგრამ ერთ 

ყვეს ვერ. გახდნენ. 
„ამასობაში მოხდა ასეთი ამბავი: ქუ– 

წ ათ ური კლასიკური გიმნაზიის მასწავ– 

იებელმა, შავრაზმელმა კუსტინოვიჩმა 

ძაღლის ენა“ უწოდა ქართულს. 

რევოლვერებითა და · ხელკეტებით 
მეეიარაღდით, სადგურზე დავუხვდით 

ოლშეილიანად სააგარაკოდ მიმ ავალ 

უსტინოვიჩს და ვცემეთ“. 
შემდგომ ამისა, აბალგაზრდებს 

ჩოკლამაციები დაუფუსტამბავთ და გაუვრ– 

ელებიათ, რომლითა ხალხს მოუ–- 

ხებდნენ არ ეზეიმათ დამპყრობელი 

ომანოვების დინასტიის იუბილე და 

დით ქვა ესროლინებინათ კუსტინოვ– 

ჩისმაგვარ რუსი "შოვინისტებისათვის. 

ჯერად ჟანდარმერიამ ახალგაზრდებ– 

ი შეგზავნილი აგენტის წყალობით 

ხრამუხელები“ აღმოაჩინა და დააპა– 

იმრა, მოვუსმინოთ მწერალს: „ჩემთვის 

პირველი პატიმრობა იყო უბედნიერ– 

ი მომენტი ჩემი ცხოვრებისა. 

7 ბედნიერი გრძნობისაგან შეპყრობილი 

მეორებდი ამ ბრწყინვალე სიტყვებს: 

'ეტარ იყენეთ თქვენ რამეთუ გდევნონ 
ემი სახელით“. 

ყმაწვილი კაცის ამ სიხარულს ჰქონ– 
ა თავისი საფუძველი, საპატიმროში ის 

ურდბაცაცობის კი არა, მამულის სიყ– 
ხბრულისთვის ჩასვეს და მთელი ქუთა– 
ური საზოგადოების თანაგრძნობაც. ამ 

წალგაზრდებისკენ იყო. დაფაცურდა 
თბი. დირექტორი, მეფისნაცვალს 

ლა და ახალგაზრდა მოჯანყენი ციხ– 

ან გამოუშვეს. გავა , რამდენიმე წე– 
იწადი და რუსეთის იმპერატორის 

ურათების ჩამოგლედისა და 
აფხრ; ეწისთვის კი არა, „მოუზომავი“ 

ტყვის გამო ადამიანს შეუძლიათ ცხრა 
ას იქით უკრან თავი, ხოლო მის გამოხ– 

ხას გიმნაზიის ერთი დირექტორი კი 

» ათასი ნაფიცი ვექილიც ვეღარ 
აღებს გავა რამდენიმე წელიწადი და 
მულის სიყვარულისთვის საბჭოთა ი«გუ– 
მულებში დამწყვდეულ პატიმარს 
აში გმირობის განცდას შეარჩენენ. 

' ზადოება უკვე ვეღარ გაბედავს 
აგრძნობას. პირიქით, საზოგადოების 

ქრებს მხოლოდ აგალათთა ქმედები– 
№ დასტურის უფლება ექნებათ. 

ჯსე დასრულ ულდა ქუთაისის გიმნა–- 

აში კონსტანტინე გამსახურდიას მოწა– 
ყობის წლები 

я დამავიწყდა მეთქვა: მამა მწერალს 

)რ კიდევ გიმნაზიაში სწავლის პერი– 

დასაწყისი იხ. „საქართველო“ M98,99. 

   
   

    
     

    

  

   
    

    
   
   
   
   

    

  

ოდში გარდაეცვალა, კონსტანტინე მა–- 

ტერიალურ გაჭირვებაში იყო ჩავარდნი– 

ლი და რომ არა იმხანად არსებული 

მეცენატობის ინსტიტუტი. არ არის 

გამორიცხული, ეს ბრწყინვალე ნიჭის 

ახალგაზრდა უმაღლესი განათლების 

გარეშე დარჩენილიყო. 
კრიტიკოს კიტა “აბაშიძის წყალო– 

ბით, რომელიც გამსახურდიას ნიჭს 

დიდად აფასებდა და გიმნაზიის დირექ- 

ტორის წარდგინებით, კონსტანტინეს ილია 

ჭავჭავაძის სახელობის სტიპენდია დაენი– 

965 და გხა გაეხსნა პეტერბურგის უნი– 

ვერსიტეტისაკენ. 

პერერბურგის 

უნივერსიტეტი 
1911 წელს გამსახურდია ამთავრებს 

ქუთაისის გიმნაზიას და ჩადის იმპერიის 

დედაქალაქში. იქ იგი აკაკი 'შანიძესთან 

დაბინავებულა. სხვათა ფორის, სტუდენ– 

ტობის წლებში დაახლოებული ამ ორი 

გამორჩეული ქართველის დიდი მეგობრობა 

სიცოცხლის ბოლომდე გაგრძელდა. 

უნივერსიტეტში გამსახურდიას გან– 

ზრახული ჰქონია სა ქვეყნოდ ცნობილ 

მეცნიერს, ნიკო მარს დამოწაფებოდა, 

მაგრამ ლექციაზე ნიკო მარისაგან მისი 

სათაყვანებელი ილია ჭავჭავაძის აუგად 

ხსენება ვერ აიტანა და უნივერსიტეტიდან 

გამოსელაც განიზრახა, ესეც იყო, კონ– 

სტანტინეს ბული იმთავითვე დასაელეთ 

ევროპისკენ მიუწევდა, ჩრდილოეთის ჰავასა 

და მისთვის სულიერი დისკომფორტის 

შემქმნელ იმპერიას სურდა გაქცეოდა. 

_ გადაწყვეტილების მისაღებად უნებლიე 

შემთხვევა უფრო დიდ როლს თამაშობს, 

ეიდრე ხანგრძლივი ჭყლეტა ტეინისა.   ზოგჯერ მოვლენების დასაჩქარებლად ·   

    | ჭა“ (11 1.1. 
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მწერალი ერთ ასეთ ფათერაკიან ღამეს 

იხსენებს პეტერბურგისა: „ნამუსრევი 

მიედივარ ნევის პროსპექტზე და „მრავალ– 

ჟამიერს“ მიეიმღერი. 

გოროდოვოი წინ გადამიდგა 

რას ღრიალებო, მომაძახა და დედა 

”შემაგინა. მე იმ წუთშივე სილა ვუთავაზე. 

პირიდან სისხლი წასკდა და წაიქცა ის 

ოჯახქორი. 

შემეცოდა. ავაყენე. 
წამოდგა თუ არა, ხმალი იშიშელა 

და ჟყუით შემომკრა ნიკაპზე. 

ახლა მე წავიქეცი გასისხლიანებუ– 

ლი. 

ამიყეანა, ეტლი გააჩერა და საპატიმ– 

როში დამტოვა. 

აქ გამჩხრიკეს. პასპორტი და ფული 
ჩამომართეეს, გამაშიშელეს და ქურდებ– 

ის კამერაში შემაგდეს. 

ეს ტატუირებული დიბგირები და 

კაცისმკვლელები რა დავინახე, კარების 

მტერევა დავიწყე. 

უბნის უფროსი მოვიდა, ფული, 

პასპორტი და ტანისამოსი დამიბრუნა და 

გამომიშვა. 

აკაკის მთელი ღამე არ სძინებია. ჩემს 

დანახვაზე გაიხარა, ხელ–პირი დამაბანი– 

ნა, შრამზე იოდი წაუსეა, ეახშამი შე– 

მომთავაზა. 

მეორე დღეს აკაკიმ მომიტანა ეერო– 

პის რუკა. თეალები დამიხუჭა და მითხრა: 

საეგებიოდ დაადევიო რომელიმე ქალაქს 
თითი. 

თითი მოხედა კენიგსბერგს. 

იმ დღესვე ვამცნე ქუთაისის ქალა– 
ქის თავს: ილია ჭავჭავაძის სახელობის 

სტიპენდია აღარ მოეცათ ამიერიდან 

ჩემთვის (ილიას სტიპენდია ეძლეო იდა 

მხოლოდ იმ სტუდენტებს, რომელნიც 

ილიას მიერ დამთავრებულ უნივერსიტეტ– 
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ტა აბაშიძე დაფაცურდა. ახლა შავი 
ქვის საბჭოს სტიპენდია დამინიშნეს“. 

კენიგსბერგის 

უნივერსიტეტი 

გამსახურდია ჩადის კენიგსბერგში 

(მე ის მთა), როგორც ამ ციხე–ქალაქს 

ეწოდა 1255 წელს. მე–13 საუკუნეში 

პრუსიელთაგან დაპყრობილ ამ ქალაქს 

დღეს მსოფლიო იცნობს არა თავისი 

მშფოთვარე ისტორიით, რაც მხოლოდ 

ისტორიკოსების ცოდნის ობიექტად დარჩა, 
არამ იმით, რომ კენი„-სბერაში დაი–- ედ 392955995 დ 
ბადა და თავისი ხანგრძლივი ცხოვრებ– 

ის მანმილზე ამ ქალაქს არ გასცილებია 

ფილოსოფიის ისეთი ტიტანი, როგორიც 

იყო იმანუელ კანტი. 

კენიგსბერგი გერმანული ფილოსოფი– 

ის ერთი ყველაზე მძლავრი კერა გახ– 

ლდათ. 

ფილოსოფიით გატაცებული ახალ– 

გაზრდა გამსახურდიასთვის ამ. ქალაქის 

არჩევანი, ცხადია, არ იყო შემთხვევითი. 

კონსტანტინემ აქ ერთი სემესტრი დაჰყო, 

ვინაიდან ქალაქის პოლიცია უცხოელ 

და განსაკუთრებით რუსეთის იმპერიის 

ქვეშევრდომ სტუდენტებს ეჭვის თვალით 
უყურებდა. იგი გააფრთხილეს, ერთი სე– 

მესტრის შემდეგ დაეტოვებინა ქალაქი. 

ეს ერთი სემესტრი კანტისა და გან– 

მანათლებლობის ეპოქის ფილოსოფოს– 

ებს სწავლობდა მწერალი, მაგრამ ცხ– 

ოვრება რისი გამოცანაა, თუ ფათერაკი 

მაშინაც არ შეგამთხვია, როცა კანტის 

„წმიდა გონების კრიტიკაზე“, ლეიბნიც– 

ზე ან ვოლფზე ფიქრობ. 

ერთი არცთუ სასიამოვნო ფათერაკი 

ჩვენს ახალგაზრდა სიბრძნისმაძიებელ– 

საც გადახდა. 

დევლი 
მართალია ახალგაზრდა და, სხვათა 

შორის, არც ხანდაზმული კონსტანტინე 

ნიცშეს, გოგოლისა ან თუნდაც კანტიე– 

ით სუსტი სქესის წარმომადგენლებს 

ზურგს არ უჩვენებდა და არ გაურბოდა, 

მაგრამ იმ დლეს ქალის გამო ამტყდარ 

აყალმაყალში იგი უბრალო გახლდათ. 

ერთ საღამოს კაფე „იმპერატორში“ შეე– 

ერთად. იქვე არისტოკრატთა წრის სტუ–- 

დენტები ლოთობდნენ, რომელთათვის 

ერთგვარ მოდად იყო ქცეული მუდმივი 
დებოშები, დუელები და სახეზე ნაიარე– 

ვით კოკეტობა.. თანამეინახეთ შუაში ვი– 

ღაც ლამაზმანი უჯდათ, რომელმაც "შორით 

აშიკი და მანჭვა გაუმართა უცხო ქალაქში 

მოხვედრილ აბაშელ ბიჭს, ბოლოს ისე 

გათავხედნენ, ორი სტუდენტი მოუგზა– 

3696 - რაკი ჩვენს მანდილოსანს ეაშ– 

იკები, დუელში გიწვევთო. კანტის ооо 

ერილობა აქ კი დაავიწყდა აბაშელ 

ყმაწვილს, იფეთქა მასში სვიმონ გამსახ– 

ურდიას სისხლმა და მოძალადეთ პის–- 

ტოლეტით დუელი შესთავაზა, მათ – 

რაპირებით ეიბრძოლოთო - აიჩემეს და 

ასეც გადაწყდა Е 

მეორე დღეს, დათქმ ულ ადგილზე, 

ზ. უსტად პირველ საათზე, გერმანული 

სიზუსტით გამოცხადდნენ დუელიანტები 

კონსტანტინე გამსახ "оо სეკუნდანტე– 

ბითურთ და კურტ ფონ იქსიკი- ულ, ცხა– 

დია, სეკუნდანტებისავე თანხლებით 

დუელი ფშ. ედგა რაპირებით და ახალ– 

გაზრდები თითო ჭრილობის მიყენების 

შემდეგ. დაზავდნენ. 
არ ეიცი ვინ იყო და რა კაცი დადგა 

ეს კურტ ფონ იქსიკიულ, მაგრამ ის კი 

ბედის მწარე ირონია იქნებოდა, ასე 

უბრალოდ. ერთი გაურკვეველი ვინაობის 

კახპას გამო დუელს შეწირვოდა 20 წლის 

კონსტანტინე გამსახურდია და ქართულ 

ენაზე აღარ შექმნილიყო „დიდოსტატის 

მარჯჯგვენა“, „დიონისოს ღიმილი“, „მთვარის 

მოტაცება“ თუ „დავით აღმაშენებე აიი“, 
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გარი ჩვენი ავტორი ძალიან 
დაუფიქრებია „სხვა ისტორიკოსთა 

თავშეკავებულ აზრსაც“ პავლე ინ– 
გოროყეას ისტორი 
ბზე. ეს ის დროა, როცა უურნალ 

„მნათობში“ დაწყებულა ბეჭდვა პავ– 
ლე ინგოროყეას მო რაფიისა 

გიორგი მერჩულე“, სადაც აფხ- 
აზთა მხარე გამოცხადებულია ის– 

დ ულ ტერიტორიად. 
მისი მიერ მოხმობილი და გაანა– 
ლიზებული საისტორიო წყაროების 

მიხედვით, იქ ოდესლაც მოსახლე 
აბაზგები და აფსილები დღევან– 
დელ აფხაზთა წინაპრები, აფხა– 
ზურ-ადიღეური ტომები კი არ 

ტომები, 
დღევანდელ აფხაზთა წინაპრები კი 
ხოლოდ XVI-XV საუკუნეებში 

ния в ქე– 

დის გადაღმიდან. 
ამ ჩვენს ავტორს სწორედ იმ– 

ხანად დაუმთავრებია საკანდიდა– 
ტო დისერტაცია და ხელნაწერი 
გასაცნობად რომ გადაუცია სიმონ 
ყაუხჩიშვილისათვის, მას ურჩევია, 

ეს ადგილი პავლე ინგოროყვას 
გამოკვლევის მიხედვით გაასწორეო. 
„გადმოვიღე ანტიკურ აეტორთა 
დედნები, მთელი ღამე ვუდარებდი 

ერწმუნდი, რომ 

თარგმან– 
იც და გაგებაც ჩემთან სწორი იყო. 
პინგოროყვასთან კი, უმეტეს შემთხ– 
ეევაში, მცდარი. დიახ, უმეტეს 
შემთხევევაში სტრაბონთან, 

პლინეუსთან თუ, სხვა ავტორებთან 
უბრალოდ ის არ ეწერა, რასაც 
ამტკიცებდა პ.ინგოროყვა. უფრო 

მეტიც, ხშირად იქ სწორედ პირდა– 
პირ საწინააღმდეგო ეწერა. მაშას– 

ადამე, არაფრით. დასტურდებოდა 
პიინგოროყვას ახალი მტკიცება.“ 

დილით ბატონ სიმონს რომ მი– 

ადგა თავისი მ ბებით, მას არც 

მოუსურეებია შემოწმება და უხე– 

შად უთქეამს მოწაფისათვის: „მე 
არაფრის მოსმენა არ მსურს, რად– 

გან პაელეს უწერია, ეი. სწორია, 

გააკეთე ისე, როგორც პავლესთანაა! 
ასეა საჭირო და ასე უნდა იყოს!“ 

– მაგრამ არც მოწაფე შეპუებია, 

წორებ, თუ ასეა, სულ არ დავიცავ 

დისერტაციასო.. მასწავლებელი 

მოუწონებს პრინციპულობას, მაგრამ 
ამას მაინც ეტყეის: „.ჩეენთეის. 

ეროვნული ინტერესების თვალ– 

საზრისით პავლეს პოზიცია მო- 
მგებიანია. რა რომ შეი- 

ძლება ფორმალურად ის არ იყოს 
დასაბუთებული. მე პავლეს 

ყოველთვის ეუჭერ მხარს, რადგან 
მისი · პოზიცია ყოველთეის 

ერო ა, ასეა ამ ”შშემთხვევაში.. 

ეროენული ინტერესები თუ გვკარ– 
ნახობს, შეიძლება მათ მეცნიერუ– 

ლი ჭეშმარიტებაც შევწიროთ. ეს 
ასეთი კომპრომისის ერთადერთი 

გამართლებაა.“ 
ცოტა არ იყოს, უცნაური ჩანს 

სიმონ ყაუხჩიშეილის ასეთი და–- 

ჟინებული უგულებელყოფაც მეც– 
ნიერული ჭეშმარიტებისა და 
მოწაფის მცდარ გზაზე დაყენების 

ენერგიული მცდელობაც. მაგრამ 
ჯერ. ბ ე მივყვეთ მოელე– 

მას მერე ამ ჩეენს ავტორს 

„უფრო ღრმად და ყოველმხრივ 
დაუმუშავებია ეს საკითხი“ და 

დარწმუნებულა ბერძნულ–რომაუ– 
ლი წყაროების „გაყალბებაში“. 
მონოგრაფიის სხეა მონაკეეთებსაც 

გასცნობია და აქაც „ბევრი 'Зав- 

დომა“ და „აშკარა უზუსტობა“ აღ– 

მოუჩენია. 

„არადა, საცაა უნდა გამო– 

სულიყო ის ნაშრომი ცალკე წიგ– 
ნად და ჩეენ მე და ზოგი ის- 

ტორიკოსი, მაგ» შოთა მესხია, ვა- 

სილ კოპალიანი, ვალერიან გაბაშ– 

ეილი და სხვ) ეშიშობდით, რომ 

აფხაზეთში ინგოროყვას ეს შრომა 

დიდ წინააღმდეგობას გამოიწვევ– 
და, თანაც არა მარტო სეპარატის– 

ტულად განწყობილ, არამედ პრო– 
ქართული ორიენტაციის აფხაზ   მოღვაწეებში. ამასთან, მათ ექნე– 

ეროვნული მოლვაწე და 
კოსმოპოლიტი მიმომსილველი 
როსროე ნხსეიძე 
ბოდათ საკმარისად მყარი საფუძ- 
ველი ბრალი დაედოთ კერძოდ, 

პ.ინტგოროყვასთეის და საერთოდ, 

ქართველ ისტორიკოსთათვისაც 
წყაროების გაყალბებაში და ტენ- 

დენციურ фило 
ამ შიშს ნიკო ენიშვილიც 

იზიარებდაო –= გ 

აეტორი და მის ნათქეამს „სენ ს: 
სხვა ვერაფერი მოვუხერხე პაე- 

ლეს, რომ და– 
ვუნიშნე რედაქტორად იმ იმედით, 
რომ. შეაცვლევინებდა. ზოგიერთ, 
ყეელაზე აშ, მცდარ დ 
ბას, მაგრამ მგონი ქე. ევერ 
მოერია პაელესო. | 

ბოლოს გადაუწყვეტიათ, სანამ 
გეიან იქნებოდა, ისევ ჩვენს ავ– 
ტორს ეცადა ბედი სიმონ ყაუხ- 
ჩიშვილთან და როგორმე დაეყო- 
ლიებინა. მაგრამ ის თავისაზე მტ–- 

კიცედ მდგარა და მომხრე იყო 

მიუხედავად მონდომებული 
მცდელობისა, ეს ჩვენი აეტორიც 

რომ თავგამოდებით მონაწილეობ–- 

და, წიგნი მაინც. გამოიცა. 
მაგრამ რად გინდა! { 

„აფხაზი მეცნიერების მხრიდან 

მოსალოდნელი რეაქცია მოხდა და 

ჩვენ არ დაგვრჩა რაიმე სათქმელი. 
ქართველმა ისტორიკოსებმა პავლე 
ინგოროყვას დაცეა იმიტომ კი არ 

ისურვეს, რომ რაღაც ძალების ზე– 
წოლას განიცდიდნენ, არამედ იმ– 
იტომ, რომ მისი დაცვა შეუძლე– 

,ბელი იყო მეცნიერულ ობიექტურ– 
ობის პო 

бух აფხაზე ქართული 
განწყობილებების გაძლიერების 
საქმეში“. 

ეს ყოველივე ისეთი პჰეროიკუ– 
ლი განცდით და პათოსით არის 

მოთხრობილი, სტილური ექსპრე- 

სიაც რომ ჰქონოდა, ძველი ეპოსის 

ფრაგმენტი გვეგონებოდა. 
მართალია, ეს მორალური დან– 

აშაული - აფხაზეთში ანტიქართუ– 

ლი განწყობილებების გაძლიერება 
– პავლე ინგოროყვას აწევს კისრად, 
მაგრამ თურმე ნაკლები ცოდეა არც 
სიმონ ყაუხჩიშვილს მიუძღვის, ვისი 
სანქციითაც გაყალბებულა 

ბერძნულ–რომაული წყაროები. მას 

რომ მეცნიერული ჭეშმარიტები–- 

სათვის არ ელალატა, იქნებ აფხა– 
ზური თეორია ამ სახით არც ჩამოყ- 

ალიბებულიყო, ყოველ შემთხვევა– 
ში, ბატონ სიმონს არიდებოდა მორ– 

ალური პასუხისმგებლობა. 

მეცნიერულ ჭეშმარიტებას უგ– 
ულებელყოფს იმიტომ, ჩეენი 
ეროვნული ინტერესებისათეის ასე 

გეიჯობსო, არადა, სწორედ პირი–- 

ქით ახდა: ეროვნული ინტერესები– 
სათვის გამოდგა საზიანო! 

ასე რომ, ამ ორმა მეგობარმა 

შესცოდა მეცნიერებასაც და სამ– 

შობლოსაც, 
კიდევ კარგი, ეს უმძიმესი სუ- 

რათი ნოდარ ლომოურის მტკიცე– 

ბების მიხედეით იხატება და არა 

მოვლენათა პირუთვნელი, ღრმა 

გააზრებით, თორემ არც პაელე ინ– 
გოროყვას და ა სიმონ ყაუხ- 

ჩიშვილს შთამომავლობის მუნათი 
არ ასცდებოდათ. 

აფხაზეთის მხარეში ანტი- 

ქართული განწყობილებების გა– 
ძლიერებას რაც მოჰყეა, მწარედ 
ეიწვნიეთ, და ეისაც აქ ბრალი 

მიუძღეის, ნებით თუ უნებლიეთ, 
მკაცრ მსჯავრს ვერ ასცდება. 

ლო ეინც ამ მწარე შედეგის 

არიდებისთვის იღეწოდა, ეერც მის 

სიმართლეს მოამწყედევენ სიცრუის 
ზუფში.   

  

  

საბჭოური. ეპოქა დასრულდა 
იური არ- და მისი იდ 

თობ 

ბა ამ იდეოლოგიის ნაშთების 

გაკაფვა, მაგრამ ესეც ის აუცი- 
ლებლობაა, რასაც ვერ წავუვი– 
დოდით 

ცენზურის მოშლის არო 
ში ეს სათქმ, აც არა 

ჩვენი ა 

ბეჭდილება 

ლი და მის პიპნოზქეეშ | დ 

т нь ყილი 
განკერძო; დგან. оке 

ние лы წარსულის 

სას და „გიორგი მერჩულე“ 
'ხურ თეო– 

რენი Зато» 
ში 
რიას ას წ 

არც 
ზეგნის: ს. გამოკვეყნებისას ს და არც 

и: დაგაინტერესებთ, რა 
როგორ არის სინ ში 

აფხაზთა ეთნოგენეზისის 

თეორიის , წანამძღვრები „უკვე არ– 
სებობდა ნიკო მარის, ივანე ჯავ–- 

ახიშეილისა და სიმონ ჯანაშიას 
შრომებში. 

ნიკო მარს მიაჩნდა, რომ: ხალხი, 
ов სვანური ტომებისაგან 

დგებოდა, მა, რვა მათ 

ასეო სეან“, არამედ მისი 
ау სააბი 

ივანე ჯავახიშეილის ანალიზი · 

ამ დასკვნით ბოლო დებოდა: 

„როგორც ვხედავთ, კოლ ელის მო- 
სახლეობა ქართველთა საზ შტოს 
ჰკუთვნებია:; ლაზ–მეგრელებს, აფ– 
სილ–აფხაზებს და სვანებს“, 

სიმონ ჯანაშიას თეალსაზრისი– 

თაც; „საკუთრივ აფხაზებს, მათი 
დღევანდელი ტერიტორიის დიდ 
ნაწილში, წინ უსწრებდა სეანურ– 
ზანური მოსახლეობა“. 

პაელე ინგოროყვას სამეცნიე– 

რო ძიებებში ეს დებულებაა 5>8- 

ლილი და დამტკიცებული დიდმა? 
ლი მასალის მოშვე ლიებით დ 

მწყობრი სისტემის м პენს, 
ეგ ბრის და ეგ, თორემ თუ მაინცდ–, 

მაოდ უარყოფით როლსაც მივაწ- 
ერთ „აფხაზეთში ანტიქართული 

განწყობილებების გაძლიერების 

საქმეში“, მაშინ ამ მკელეეართაც 

უნდა გაინაწილონ მორალური პა– 

სუხისმგებლობა. 
ეს პასუხისმგებლობა უნდა 

გაინაწილონ გიორგი ახელედიან- 
მა, დავით კობიძემ და... ნიკო 
ბერძენიშვილმაც, არა ჩეენი აე–- 

ტორის პერსონაჟმა, არამედ რე– 

ალურად არსებულმა, ვინც შეეც- 
ადა გადაერჩინა „გიორგი მერჩულე“ 
და მისი შემქმნელი დეენისა და 
ჩაქოლვისაგან. 

ანაც იდეოლოგიური მო- 
საზრებით საქართეელოს კომუნის–- 

ტური პარტიის ცენტრალურმა კო– 
მიტეტმა გადაწყვიტა „გიორგი მერ– 
ჩულეს“ აკრძალვა, ნიკო ბერძენიშ– 
ვილმა მათ წარუდგინა „მოხსენები– 
თი ბარათი“, საიდანაც ორიოდ 

ფრაგმენტს გაგაცნობთ: 
„პ ინგოროყვას "შრომა „გიორგი 

მერჩულე – ქართველი მწერალი 
მეათე საუკუნისა“ - ღირსშესანი– 

შნავი მეცნიერული ნაწარმოებია. 

მასში დასმულია საქართველოს 

ისტორიის არა ერთი ძირითადი 

საკითხი, რომელთაგან ზოგიერთი 
მართებულად არის გადაჭრილი“. 

ან: „3 ინტგოროყეას უდავო დამ– 

სახურებად უნდა ჩაითვალოს ის, 
რომ მან თავი მოუყარა ყველა ზე– 

მოთაღნიშნულ აეტორთა ცნობებს 
შავი ზღვის ჩრდილო–აღმოსავლეთ 

სანაპიროზე ქართველ ტომთა ”'შესახ– 

ებ და შეეცადა დაედგინა მათი აქ 

' სამეცნიერო მიმოქცევიდ 

  

განსახლების ადგილი. вы: როყეას 
ტი себе. რომ ქართეელი 

დროიდან მო–- 
ზღვის ჩრდი– 

ан 9. თ სანაპიროზე, |' 
სავსებით სწორია.“ 

_ ანდა: „.პინგოროყვას დამსახ– 
შეი. ამ საკითხის მეცნიერულ 

'სწაელაში უდავოდ საპატიოა. სა– 
კითხის დასმითა და” რიგი ге 
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ქოს ამ პრობ– 

ტემის ზეც! მეცნიერული შესწავლის 

ი გარე ”შეილს განსხვავე– 
სური შუბა მოსაზრება 'ხრებანი ჰ აული ამა თუ 

კითხზე, საერთოდაც, 
Г ნაშრომი არასოდეს 

არავის შე და რაღა პავლე 

ოროყვა ნიდა, მაგრამ მთა– 
თილი ექს – მრისხ– 

ანტიაც რმ 2 და „გიორ- 
გი მერჩულეს“ · ასეთი, ეპითეტებით 
იხსენიებს, სხეა შემთხვევაში 

იოლად დათანხმდებოდა მის აკცრძა– 

ს და თავსაც კი გამოიდებდა, 
გამოცემის ыы ვიყავიო. 

სხეათა "შორის, თავგა– 

მეტებული გამოსარჩლება პავლე 
ინგოროყვასი გიორგი ლეონიძეს 

თავის მიერვე დაარსებული ქართუ– 
ლი ლიტერატურის მუზეუმიდან 
გამოძევებად დაუჯდა. 

იმხანად კიდეე ერთი ისტორი– 

კოსი შეეცადა ამ წიგნის დაცვას: 
გრიგოლია. მისი რეცენზია 

т მაოდ ა 1957 წლის მე– 

ე ნომერში უნდა დაბეჭდილ- 
იყო, მაგრამ უეცრად შეკრული ჟუ– 

მეცნიერებს ии 

მხარის ისტორიაზე მიუკერძოებლად 
წერა. პავლე ინგოროყვას არჩი 

მერჩულეს" არამცთუ განმ 
აღარ გამოსცემენ, სურ არიდებენ 

არა, ენციკლოპედიაში სტატია 

ხაზეთთან“ დაკავშირები: თაც არ 

ახ ხსენებენ- в 909 бо’Эдорто в 
ველოს ს საკითხ– 

= “ მესამე а აფხაზეთის 
თემისადმი მიძღენილი - ისეთი 
დაჩეხილ–დამა ებული სახით 

გამოიცემა, არ დაესტამბათ, სჯობ– 

და. 
ეს მორალური პასუხისმგებლო– 

ბა მეც უნდა გავინაწილო, რადგან 
მე დავაბრუნე სამეცნიერო მიმო– 

ქცევაში პავლე ინგოროყეას ეს 

შერისხული კონცეფცია და მიზან– 
დასახულად ვცდილობ მისი სამო–- 

ქალაქო უფლებების დამკვიდრებას. 
პასუხისმგებლობა სხეათაც 

უნდა გაინაწილონ, განსაკუთრებით, 
ალექსანდრე ონიანმა და თეიმუ–- 

კუ 
თეორიის სამართლიანობას. 

ცხადია, ყველა ეს მკვლევარი 
– მითუმეტეს, წინამორბედნი “ პავ- 

ოროყვას ჰიპნოზის გაელენ– 

ით არ მიიჩნევდნენ აფხაზეთის მხ– 

არეს ძირეულ ქართულ ტერიტო– 
რიად, მაგრამ თუნდ ერთი წამით 

დავიჯეროთ, როზ ეს კონცეფცია 
მცდარიცაა და არც არავინ 

იზიარებს. მაშინაც კი, რატომ ან 

როგორ გააძლიერებდა 

ავტონომიურ რესპუბლიკაში ანტი– 
ი 

აზი მეცნიერები უბრალოდ უარყ- 
ოფდნენ სათანადო საბუთების მოშ–- 

ეელიებით და ეს კონცეფცია 

თავისთავად ამოეარდებოდა სამეც» 
ნიერო მიმოქცევიდან, რა საჭირო 

იყო იდეოლოგიური ჩარევა, კოზუ- 
ნისტური იიი დიქტატით მო– 

р ხდება, რომ ნოდარ ლომოურის 

ან, ის კი. 

    

IC I9 ე. 

а აშინ . 
დ. 8 ო ეხსეC 

ты 

მეთო საქართეე- 
ლოს მეცნიერებათა აკადემიის 

წევრად არჩევაც 
ეტი რაღა 

კი აშკა- 

თია ნა–- 

მაგრამ 
пя წარმოგვიჩენს -ნამდეიდ 

ზე 
„საბჭოურ–პარტიული დიქტატის 

დასაყრდენი ის იყო, რომ სადაც 

მიწვდებოდა, დაეთრგუნა და მოეშ- 
სიმართლე, გადაესხვაფერები: 

ა, 

გი. 

ეოლოგიი 
ცეფციის ყოლიგიისფის მოვდებელ წა 

ОС ხიმ რი რე– 

Бе ის ის შეკ ოთ 

ცდ; ისას იმპერიას. 
აემოქმედებინა ეს მართლაც ნაღმი 
და и ჩაეცა ჩვენი ქვევნი- | 

ილებელი იქი 
ამ მიი თ ის წარსულის 
გაყალბება, მოსახლეობის დაბნე- 
ეაც და მსოფლიოსათვის თვალის. 
ახეევაც, რათა რუსეთ-საქართეე- 

_- 
აუ” კონფლიქტად გასაღებულიქი 

ამიტომაც ვერ მოითმენდნეს 
პავლე ინგოროყეას მწყობრ, დას- 

დინამიურ თეორიას. და საიდუმლი სამსახურები, პარტი 
და ნომენკლატურული მეცნიერები 
ერთად უნდა ცდილიყენენ არა მარ- 
ტო მის დასამარებას, არამედ სახ- 
ელის გატეხასაც. იმასაც არ მო- 
ერიდებოდნენ, რომ პაელე ინგო”“ 
ოყვასთეის ии. ის დაე” 
ბრალებინათ, რის წინააღმდეგაც 
იბრძოდა მთელი სიცოცხლე. 

აფხაზეთის მხარის ბედი, მისი 
გარდუვალი წართმევა ჩვენი ქეეყ” 
ნისათვის იქ გადაწყდა, როცა 

გიორგი მერუდე" ატერძალა C. 
პავლე ინგოროყეა ანტიქართულ 

риа გამომწვევად 

გამოცხადდა. 
როცა სიმ ე. ითრგუნება 

აპ არეზს იოლად გპატრონებიან 

დემაგოგები და · ნომენკლატურუ“ 
ურები, „ციტატების მეც“ ლი ფიბ 

ნიერები, რომელთაც ისედაც 

უძნელდებათ გარკვევა. ნამდეიდ 
სელიერ ღირებულებებში ს 

გასაკვირი ის არის, კიდევ 

სჯერათ გაკოტრებული იდეოლოზ” 
ისა, სიმართლის «უეჭველი და ა“ 

ны სჯერათ. , 

ასე რომ? არ იყოს, დღესდღ; 

ობით მაინც მორევით ნენ მ 

ოდიოზურ ბრალდებათა განმეორე“ 
ბას. 

ს, თუმც, კაცმა რომ თქეა' 

„მრავალი ნაკლის მქონე. პატა” - 
а სხეას რას ' 

მოველოდით..



  საქართველო 
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ь8363%33 მკვლელი! 
იმრებულია და სასამართლოს 

წინაშე წარსდგება ბოგდან სტაშინსკი, სუკის ბანდერას 

ალიარი: 
ამიტომაც, 1962 წლის 8 ააა 

როდესაც დაიწყო ег პროცესი, შე- 
ნობასთან უამრავმა ხალხმა მოიყარა თავი. 

კველას სურდა საკუთარი თვალით ენახა ჩეკი– 
სტი-ბოევიკი, კაცი, რომელმაც ჩაიდინა გახ– 
მაურებული და მოცული მკვ- 

ების კონტროლს ქვეშაა. 
ისინი ры: სინჯავენ საშვებს, რად– 
განაც სასამართლოზე მოხვედრის მსურვე- 

ლი გაცილებით მეტია იქ არსებულ ადგ- 
ილთან „ იურიდიული ფაკულტე- 
ი 2 სტუფნტები პირდა პირდაპირ იბრძოდნენ 

მოსაპოვებლად“. 
РЕ საზოგადოებას ძალიან აინ– 

ტერესებდა ბოგდან სტაშინსკის პიროვნება. 
რატომ გახდა ეს , კაცი ჩეკისტი? რამ აიძუ- 
ლა а ეთი გულგრილი მკვლე- 

სტაშინსკიც დაუფარავად მოჰყვა თავი– 

იატაკქვემა მოძრაობაში. მე იმ დროს ლვოვ- 

27. ის 40-50-იანი წლებია, როდესაც 

უკრაინაში, განსა კი მის დასავ- 

ლეი რეგიონებში მპვნვარებდა პარტიზანუ- 
ომი რუსი დამპყრობლების წინააღმდეგ, 

პატონი ამ მხარეში გადასროლილ იქნა 

სეი! უზარმაზარი ძალები. შინაგანმა ჯარებ- 
ს ალკაში მოიქციეს მთელი რაიონები. და- а ЗО а Во 
უფრო მეტი"მოექცა ჩეკისტური' დამუშავებ- 

__ გაგრძელება. დასაწ.. „საქართველო“ 

ის ქვეშ 
მეთვალყურეობის ქვეშ იყო სტაშინსკე- 

დაადგინა, რომ ირინა 

ულ იყო, მაგრამ მისი. დაკავება არ 
იჩქარეს, ეგებ მოხერხდეს ამ ფაქტის გამოყ- 

ენება? მართალია, ამ პატიოსანი და გულმხ- 

დახმარებით. ბან, 
დრება? არჩევანი მის (ნარის ძმა ბოგდანზე 
შეჩერდა, რომელსაც. და · თვალდახუჭული 
ენდობოდა. ჩეკისტებმაც დაიწყეს მისი 

პიროვნების გულმოდგინე შესწავლა. როდე- 
საც დარწმუნდნენ, რომ უბრალო სოფლელ 
ბიჭთან ჰქონდათ საქმე, რომელსაც ხშირად 
მგზავრობის. ფულიც. კი. არ ლლ. რა 

უბილ; 
სავრობისას ბოგდანი სატრანსპორტო მ ი 

ლიციამ დააკავა. ის წაიყვანეს. განყოფილე- 
ბაში, ს ქიებიი სამოქალაქოში 
ჩაცმული კაცი, რომელიც გაეცნო, როგორც 
სუკის კაპიტანი სინიაკოვსკი. მან უთხრა 

ბოგდანს, რომ სუკში იციან ირინას ბანდერ- 
ელებთან კონტაქტების თაობაზე სტაშინ- 
სკის წაუყენეს ულტიმატუმი: ან დის პასუს- 
ისგებაში ახის ში გასას და ოჯ 

ან სუკთან თანამშრომლობა. სტაშინ- 

  

  

პირველი დავალება, რომელიც სტაშინ- 
სკიმ მიიღო, გახლდათ თანაკურსელებზე ინ– 
ფორმაციის შეგროვება. ის მეტწილად. სა- 

და ვინმე ისაილო სტახური, რომელსაც სუკი 
მწერალ იაროსლავ გალანის 

შინსკიმ იშოვა რეკომენდაცია, დამკვიდრდა 
ხსენებულ რაზმში, შეაგროვა ინფორმაცია 
სტახურზე, შემდეგ გაიპარა რაზმიდან და 
ყოველივე გადასცა სუკს. მალე სტახური 
ჩეკისტებმა შეიპყრეს და. დახვრიტეს. 

გფრ-ს ტერიტორიაზე მისი პირველი 

ფილი გახლდათ პროფესორ ლევ “т 
მკვლ რებეტიი: რომ 

12 მოქიშპე ნაციონალისტურ _ 

ია ხელმძღვანელობდა, სტაშინსკიმ მოკ- 
ოლეტით, რომელიც 

დებულ ' 
მსხვერპლს სახეში, მას შეიწოვდა სისხ- 

ვები, რის შედეგადაც ის „უმალ მოედე- 
ბოდა ორგანიზმს და იწვევდა გაშ 

სიკვდილს. ამ. მომაკვდინებელი. 9 
მოჩენა მხოლოდ გულდასმითი ექსპერტ. ტოს 

შედეგად თუ. შეიძლებოდა. ამიტომაც ექიმე- 
89 ჟეელებრივ, ადგენდნენ მხოლოდ იმას, 
რომ გული გაჩერდა და აკეთებდნენ დასკვ- 

შესასებ 

წარმატებით ფრთაშესხმულმა ჩეკისტებ- 
მა გადაწყვიტეს მფივე. გენეორებინათ ბან- 
დერას მიმართაც. 

სტაშინსკი კვლავ აღჭურვეს სპეციალ– 
ური პისტოლეტით. ოღონდ მას უკვე დამ»   

ცავი ბადეც ჰქონდა, რათა ოდნავი კვალიც 

ერთი კითხვა: რა აიძულებდა მას, უკრაინელს 
ასე გულგრილად გასწორებოდა 
განთავისუფლებისთვის მებრძოლთ? ეგებ 
ჰქონდა რაიმე მიზეზი? 

ამ შეკითხვამ გაიჟღერა. სასამართლო 
პროცესზეც.. 

– თუ გქონდათ რაიმე პირადი მიზეზი 

бары Зое 
_ პირადი მიზეზი არა მქონია. მე ბრ 

ძანებას ვასრულებდი 

ისათვის 
– არ. დაფიქრებულხართ იმაზე, რომ. 

დაოგოვებლია ეს ყოველი ერის უფლე- 
რომ უკრაინას სსრკ-დან გასვლა 

თვით , საბჭოთა კონსტიტუციითაც კი. აქვს 
გარანტირებული? 

– მე სამართალმცოდნე არ გახლა- 
ვართ, რომ აგცეთ. ამ მოკლე დია- 

შინსკის პიროვნება, არამედ იმ სატანური 

მანქანის არსი, ვინც იგი ჯაშუშად და მკვ- 
ლელად გამო 

ბანდერას მკვლელობის 
ტექნიკურ მხარეს, მასზე სტაშინსკიმ 

დაწვრილებით ისაუბრა.. 

მკვლელობის 
ანაჭჯწმია 

აპრილის ბოლოსათვის სტაშინსკი მოსკ- 
ოვში გამოიძასეს. აქ, მას ესაუბრა. სუკის 

ავქსენტიევიჩად გაეცნო. მან შეაქო ბოგდანი 
დავალების ბრწყინვალედ შესრულებისათვის 
განუცხადა, რომ · გადაწყვეტილია“ სტუებან 
ბანდერას ლიკვიდაცია და რომ ქს მას, სტა- 
შინსკის ევედება. 

თავმეჯდომარე იაგუში: ვინ გადაწყვიტა 
ეს? 

: სტაშინსკი. ჩემთვის არ უთქვამთ, მა- 

ბოდა იც (სუკის მაშინდელი უფრო- 

სი 69 გორგი: ბვესენტიევრმა იქვე გადას- 
ცა აო” фо. ат 
ლი ი 

Е სევა. а იწყებს 
ბანდერაზე თვალთვალს. მან დეტალურად 
შეისწავლა მისი „ცხოვრების! წესი, ის თუ 

სახლიდან, როდის 
С 

ის ღებულობს ბრძანებას, გადავიდეს ოპერ- 
აციის დასკვნით ნაწილზე. თითქოს ყველაფერი 

11-12 ოძტომბერი, ый, / 

ант ეთ ... 

ბა ტუქსავს მას ии. Е 
ბისათვის 1959 წლის 15 ოქტომბერს ის 
კვლავ ჩამოდის მიუნხენში, რათა. სისრულე- 

ში მოიყვანოს არდა მესვეურთა მიერ ბან- 

დერასადმი გამოტანილი განაჩენი. 
ს შუადღის პირვ- 

ელ საათზე პაროლის, 7 სახლთან და- 

ებელი სტაშინსკი მოთმინებით ელის 
ბანდერას მოსვლას. მკვლელს უკვე მოთ–- 

მინება ეწურებოდა. ის მალიმალ. დახედავდა 
საათს, ნერვიულად იკვნეტდა ტუჩებს. ის-ის 
იყო, მოთმინებაგადაწურულმა უკვე. წასვლა 
დააპირა, რომ დაინახა ნაცნობი მანქანა, 

რომელიც" მისთვის” უკვე "კარგად ნაცნობ 
სახლთან, გაჩერდა. ' მანქანიდან , გადმოვიდა 
ასე 50-ოდე წლის მელოტი მამაკაცი, რომელ– 
საც ხელში პროდუქტებიანი ჩანთა ქჭირა. ф 

ბანდერა იყო. იგი დინჯი ნაბიჯებით შევიდა 
სადარბაზოში. მანქანა კი, რომელშიც. შეი- 
არაღებული მცველები „ისხდნენ, ადგილს 
მოსწვდა და გაუჩინარდა. სტაშინსკიმ დაინ- 
ახა რა ეს, ქუჩა გადმოკვეთა და ბანდერას 
კვალდაკვალ სადარბაზოში 

შემდგომში არაერთგზის წამოიჭრა კითს- 

მიიღქს. ვინ გასცა იგი? ამის თაობაზე ათვული 
წლების განმავლობაში ბევრი ითქვა და დაი- 
წერა. საიდუმლოებას სრულფასოვნად აეხა- 

მოსტიინაია უკრაინასთან“ ინტერვიუში. გა- 
ნაცხადა, რომ სუკმა ბანდერას. დაცვისათვის 
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Зее მკელელთ პირძივირ. 
სტაშინსკიმ კატისებური ნაბიეგებით აირ- 

ნელობა, რამაც კინაღამ ჩაშალა ოპერაცია, 

ერთ-ერთი ბინიდან გამოვიდა ქალი და პირდა- 
პირ. სტამინსკისაკენ წამოვიდა. მკვლელი 
სწრაფად შემოტრიალდა და ისეთი სახე მი- 
იღო, თითქოს ლიფტის გამოძახებას აპირებ- 
და ქალმა” გვერდით ჩაუარა. დარწმუნდა, 
რომ ირგელივ არავინ იყო, მან აირბინა კიბე 
და იმ მომენტში შედგა ფეხი მეორე სართუ- 
ლის კიბის ბაქანზე როდესაც ბანდერა 
გასაღებს არგებდა თავისი ბინის კარებს. ახლა 
საჭირო იყო რაიმე უწყინარი კითხვით მსს- 
ვერპლის „ყურადღების. გაფანტვა. 

– რაო, საკეტი არ მუშაობს? 
იკითხა სტაშინსკიმ. 

ბანდერა შემობრუნდა. 
– არა, ყველაფერი რიგზეა, – მიუგო 

ур 

მან. 

  

  

    

№98 მზადაა, ხელიდან უშვებს შვებს ბანდერას მოკვლის 

ზვმოდან მფომაჭალი ее - კევი ა. 
ძალადობა ао გოდუხოვ მამაა»: 

ივანე მეოთხის მიერ განხორ- აც უფრო მეტად, უნდა დაეახლოქბინათ 
ციელებული რეფორმების შემდეგ, რაც გამ- მოსკოვი შევი და გღთობეიგი ცდ- 
ოიხატებოდა ეწ. „ზემსკი საბორის“ Бе 
მოწვევაში, სათათბირო ორგანოების ჩამოყ- მსგავსად ემოქმედა – ბოიარების, გარეშე. 

საო ძაღადობგა და 6020ლ0ყ%560შრ0 

  

ებისა და სასულიერო პირთა 

ღალატის შესახებ, მაღა შეორეში ამ- 
ბობდა, რომ ხალხზე განაწყენებული არ 
არის. სულ მალე მეფემ მიიღო. ხალხის 
თავისებური თანხმობა ბოიართა განად- 

გურების შესახებ. როგორც კლუჩევსკი'ამ- 
ბობს; „გამოსთხოვა პოლიციური 

დიქტატურა". ანუ „ოპრიჩნინის“ შექმნის 
პროვოცირება მოახერხა, რომელიც მესა- 
მე განყოფილების, ჩეკა–ს ფორმით 

ყღველთვის იქმნებოდა რუსეთში. „ოპრიჩ- 
ნინის გამარჯვება, — შენიშნავდა 

გფედოტოვი, – а 
ტიული” კლასის ძველ დიდგ- 
ვაროვანთა ფენაზე, ნიშნავდა მმართველი 

ფენის ბარბაროსი. 

რატომ მოსდა ასე? რეფორმ 
ера ნათ, იას ტრო >. 

ბოიარები გაცილებით მეტ. „უფლებებს 
о, შესაბამისად –- რეალური 
მართველობის შესაძლებლობასაც, ახლად 
დამკვიდრებული სამეფო მმართველობა 
შეიძლებოდა საერისის. ქვეშ აღმოჩენილ– 

| პრ რაც. გამოჩნდა კიდევაც „მეფის ავად- 
ყოფობის დროს, როდესაც ბოიარებმა ახალ 

მეფეზე დაიწყეს ფიქრი. მაგრამ, როგორც 

იბ а „საქართველო“       
  

ალარმწრ ჰანტIრ!! 
ხედავთ, ფიქრიც კი სასიკვდილო ცოდვად 
ითვლებოდა და ასჯერ უფრო მკაცრად ისჯე- 
ბოდა, ვიდრე დასავლეთ-ევროპელი სენიორე- 
ბი სჯიდნენ თავიანთ ვასალებს. მაგრამ. რა 
არ მოსწონდა ბოიარების მოქმედებაში. ივ- 
ანეს? "ჩვენ ვიცით, თუ როგორ მიმდინარე- 

რამე ამის მსგავსი რუსეთში? არც ხის 
და-არც შეთქმელება არ”ივო საჭირო. იმის“ 
ათვის, რომ. ივანეს სისხლში ჩაეხრჩო მთელი 
საბოიარო ხმლით, რომლის ხმარება კი არა, 

ტარებაც დიდი პრობლემა იყო. მეფისათვის. 
სამაგიეროდ ძალზე კარგად გრძნობდა თავს 
ქვაბისა ყდაცკოვგსის, საშოგალიქიაში. 

სტალინის ტირანიასთან ძალზე დიდი 

ებებით 
ნის ევროპიზირებას აპირებდნენ (კიდევ ერთი 
ნაცნობი სურათი = მთარგჰშენ)), სინამდ–- 

ვილეში კი რუსეთი პეტრემდელ. კი. არა, 
საერთოდ რომანოვებამდელ დროს დაუბრუნეს. 

როგორც არ უშლიდა ხელს ივანე მეოთხეს   

| დი( სიმკაცრქს, რომელსაც ბორის, გოდუნოვი ოს პოლიტიკამ ამ ს. 

მედეგები Cვვ3ე აითი ი 3. . о ი еее 
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თავი გერმანელად გაესაღებინა და მიწერ- 
მოწერა ეწარმოებინა ინგლისის დედოფალ 
ელისაბედთან. მიმოწერას კი მართლაც აწარ- 
მოებდა, მაგრამ სამართლებრივი ურთიერ- 

ჩამი, ინგლისური ვარი- 
ანტი ძალიან აშინებდა რუს გვირგვინოსანს. 
სლავიანოფილები პირდაპირ შეყვარებულები 
იყვნენ ინგლისზე და თანამედროვეობის 

საუკეთესო სახელმწიფოდ მიიჩნევდნენ, ისევე, 
როგორც რუსეთს – მომავლის საუკეთესო 
სახელმწიფოდ. მათ ხელს უშლიდა ივანე 
მეოთხე, რომელიც ღირებულებას უკარგავ- 
და მოსკოვის სამეფოს შესახებ. არსებული 
ლეგენდის ჰარმონიას. აქედან იღებს სათავეს 
მათი სიძულვილი ამ პერსონის მიმართ. სო– 

მიაკოვი ამგვარად პასუხობდა თავისივე მიერ 
დასმულ კითხვას: „ეს სასაკლაო სათავეს იღებ- 
და სრულიად ნათელი ორი საწყისიდან – 
იოანეს მტრობა, ერთის მხრივ, აზრის თავისუ- 
ფლებისადმი უმაღლეს ფენებში და მეორე 
მხრივ, წინასწარდაგეგმილი ყაჩაღობა, აი, 

რატომ ხდება, რომ როდესაც თავისი უახ- 
ლოესი ფენის განადგურების საქმეში, მათი, 
ვისაც ჯერ კიდევ ახსოვს თავისი უფლებების 
შესახებ, მეფე ხალსს მიმართავდა დახმარებ- 
ისათვის, რომელსაც უცხოდ მიაჩნია ევროპ- 
ული ცხოვრების ნირი. ხალხისათვის უცხოა 
უფლების, საკუთრების, თავისუფლების ცნებე- 
ლეა აქედან იწყება ცხოვრების. იმ ое 
ამოყალიბება, რომელიც შემდგომში რუსულ 
მხდალი იქნა წოდებული.   

ქვემოდან მყრმავალი 
ძალადობა 

თვით ივანე მეოთხე (იაკობ რეიტენ- 
ფელსის ცნობით) აც! , რომ ,„დასავ- 
ლეთის ხელმწიფენი ხალს მბრძანებლიბქ, 
ხოლო თვით იგი – ბ. ასეთი 
მიდგომა ს მიმართ ხალხის თვით- 

შეგნებაზედაც მოქმედებდა, დამოუკიდებლობას 
ართმევდა მას. იქმნებოდა მანკიერი წრე 

დინასტიის დამთავრებასთან ერთად, – 

გრონონირებდა  კლუჩევსკი, აღარავინ. იყო 

სამეფოს ქვეშევრდომები, მოქმედ კანონმდე- 
ბლობას მოკლებულნი და თავის თავთან მარ- 
ტო დატოვებულმი, მიეცნენ 9 ცხოვრე- 
< რომელიც აიდგა ყველაზე ადვილი 

ბაში უპირატეს. გავლენას ისინი ფლობდნენ, 
ის ძალები, რომელთათვისაც არასამართ– 

ლებრივი, ნახევრადდანაშაულებრივი, „ 
ტყვული“ ურთიერთობის სისტემა წვ. 

ლებრივი მოვლენა იყო — ქურდული ბანდე- 
ბი, კაზაკთა რაზმები | მეჩვიდმეტე საუკუნის 
დასაწყისში მათ  ააქსქს რუსეთი 
ტორიკოსები ამ მოვლენას ხსნიდნენ საამ. 

ფაგროვებული ბოღმის ამოხეთქვით. უბრალოდ 
ვთქვათ, ეროვნული ორგანიზმის მძიმე 

აქა. მანამდე დაფარული მაკონ– 

ტროლებელი” თვალისავან "გარეთ "გამოვიდა. 
და მხოლოდ მოს კოვის მმართველთა დესპო- 

ტიზმი იყო ასეთი ცნობიერების ჩამოყალი–   
ოძწყეს ბუნტი. როგორც არევა 

ალღით 
აჯანყებული ა ფენები, ერთი 

მხრივ, არ უარყოფდნენ ევროპულ თავისუ- 
ფლებას, მაგრამ მათ ესმოდათ, რომ. ეს 

აციურად 
ცია მათი ცხოვრების. გაუარესებას გამოი- 

„ხმის ანბანის შესწავლა იყო 

რუსეთის სახელმწიფოს გადარჩენის 

რომელიც ევროპასთან შესახვედრად 
გავიდა „რკინის ფარდის იქიდან“, მონ– 
გოლთა ბატონობის დროიდან რომ ყოფ- 

და ამ სამყაროებს. გასაგებია, რომ 

ევროპისირებული, ცივილი სებული საზოგა- 
დოქბის აშენება შეუძლებელია, ეროვნული 

ის გარკვეული მარაგის დაგროვე- 
ზის გარეშე. ასეთი სიმდიდრის დაგროვება 
არიბ ქვეყანაში მხოლოდ ხალხის და- 

ლის ძის გამეფებამდე 1647 წელს. სიტუ- 
აცია აუცილებლობით უკავშირდებოდა 
მრავალ წინააღმდეგობას. 

          

   



„მშმარდნაძისა9ს 
მები შეშრასს)Mშა, 

ვიდრე მისი მშმალამმ წა 
პაჭშჩრჩს 

წამმჯდშმარეყბაა– 
399959519" 

ცია ხელისუფლების წარმომადგენელ– 
თა მიერ სხვა თანამდებობების 'შეთ- 

ავსების უფლებას სრულიად სხვა 

მუხლებში განსაზღერავს. კერძოდ, 

პარლამენტის წეერებს მიეძღენა კონ– 

სტიტუციის 53–ე მუხლი, რომელშიც 

განსაზღერულია, რომ მათ უფლება 

არა აქეთ ეკავოთ რაიმე თანამდებო– 

ბა სახელმწიფო სამსახურში ან 

ეწეოდნენ სამეწარმეო საქმიანობას და 

ა.შ. პარტიული თანამდებობების 

  

  

  

დაკავება მათ არ ეკრძალებათ. 

მთავრობის წეერების უფლებები 

ამ ნაწილში რეგულირდება კონსტი– 

ტუციის მე–80 მუხლით, რომელშიც 

პირდაპირაა აღნიშნული, რომ 

„მთავრობის წეერს უფლება არა აქვს 

ეკავოს სხვა თანამდებობა, გარდა პარ– 

ტიულისა..“ ანუ მათ, კონსტიტ- უცი- 

ით, სპეციალურად აქეთ პარტიული 

თანამდებობის დაკავების უფლება. 

კატეგორიულად ეკრძალებათ 
ნებისმიერი სხვა თანამდებობის 

დაკავება მოსამართლეებს 

(იხკონსტიტუციის 86-ე მუხლის მე– 

3 ნაწილი). ასევე კატეგორიულია 

საქართეელოს კონსტიტუციის 72-ე 

მუხლის მოთხოენა, რომელშიც პირდა– 

პირაა აღნიშნული, რომ „საქართვე– 

ლოს პრეზიდენტს უფლება არა აქვს 

ეკავოს სხვა თანამდებობა..“ 

ცოტა ძნელია იმის დაჯერება, 

რომ მოქალაქეთა კავშირის გენერ– 

ალური მდივანი იცნობდეს ზე– 

მოაღნიშნულ მუხლებს. მართლაც. ვერ 

გარკვეულიყო მათ ფინაარსში და 

მსგავსი ბრალდებებით გამოსელის 

უფლებას აძლევდეს. თაეს, თუ 
წინასწარ არ არის განსაზღვრული 

არა მარტო საზოგადოების, არამედ 

თვით პრეზიდენტის შეცდომაში “შეყ– 

ვანა. თუ მოქალაქეთა კავშირი თავი- 

სი თავმჯდომარის თანამდებობას თან– 

ამდებობად არ მიიჩნევს? აშკარად 

ევერ დაედებთ ბრალს „მოქალაქეებს“ 

გულუბრყვილობაში, მაგრამ თუ მარ– 

ბლაც ზედაპირული დამოკიდე– 

ბულებით კონსტიტუციისადმი ან 

უცოდინარობით არ იმართლებენ თავს, 

მაშინ აშკარად ხალხის მოტყუების 

მცდელობასთან გეაქ>ვს საქმე. 

იმედია, რომ ყეელა დეპუტატი 

თუ მოსამართლე მსგავსი ლიდერებ– 

ის გავლენის ქეეშ «ჯერ არ არის 

მოქცეული. ამიტომაც გეწამს, რომ 

კონსტიტუციური მოთხოენა შესრულ– 

დება პრეზიდენტი აღარ “შეით- 

აესებს მოქალაქეთა კავშირის თავმ«- 

დომარეობას. დროა, სამართველიმ" წს. 

ელმძღვანელოს კანონით და არა 

პრეზიდენტის აეტორიტეტს ამოფარ– 

ებულ მაღალჩინოსანთა ინტერესებით. 

როდესაც პარტია უბიძგებს პრეზ– 

იდენს კონსტიტუციის დარღვე– 
ეისაკენ, მისი ასეთი პარტიის არა 

მარტო თავმჯდომარეობა, 

წევრობაც კი (რაც კონსტიტუციით 

აკრძალული არ არის) მიზანშეუ- 

წონლად მიგვაჩნია. 

მაგრამ ეს თავად პრეზიდენტის 

გადასაწყვეტია. სწორედ პრეზიდენ– 

ტის ინსტიტუტისადმი პატივისცემამ 

და ქვეყნის ინტერესებმა გეაიძულა 

დაგეეყენებინა ეს საკითხი და ვიმე– 

დოვნებთ, რომ კონსტიტუციის მოთხ– 

ოვნა შესრულდება. 

სამართველოს სოციალის– 

არამედ 

  

  

  

  

  

II M1შMმბქრს ბამარIIშC მძ-4I შწრაძშII „წიშარIა 
ყქელასაწ'ჰჩს“ 9III9I 9495984) 6940890: 

5000 ლარი – 727219; 50 ლარი – *31783; 
1000 ლარი – 145892; 50 ლარი – *15923; 
900 ლარი – 839520; 40 ლარი – *32482; 

800 ლარი – 315324; 40 ლარი – *26276; 
700 ლარი – 828183; 30 ლარი – +01881; 

600 ლარი – 337056; 30 ლარი — *07705; 

500 ლარი – 222094; 25 ლარი – **2905; 

400 ლარი — 712317; 20 ლარი - **8505; 

300 ლარი – 541685; 10 ლარი - ***307; 
200 ლარი — 613696; 10 ლარი – «#++274; 

100 ლარი – 826723; 10 ლარი – #>+>+547; 

100 ლარი - 506436; 5 ლარი – ***389; 

100 ლარი - 722745; 5 ლარი - *+*145; 
100 ლარი - 413105; 1 ლარი - ***723; 
100 ლარი – 722012; 1 ლარი – M#X#X685; 
90 ლარი – *ж20438; 1 ლარი – X#X#X#317; 
90 ლარი – *44414; 1 ლარი - ***094; 

80 ლარი – *28088; 1 ლარი - #++#183; 

80 ლარი – +19185; 1 ლარი - ++>696; 

70 ლარი - *17345; 1 ლარი - M#«X#520; 
70 ლარი - *03272; 1 ლარი – M#++056; 
60 ლარი – *39670; 1 ლარი - **ж*892; 

60 ლარი – X#39349; 1 ბილეთი — #%#X1; 

„ლატარია ყველასათვის“ გათამაშდება ყოველ პარასკევს. 

1997 წლის 40-ე ტირაჟის ლატარიის ბ ეთების მფლო– 

ბელები რომელთა ბოლო ოთხი ციფრია 4094. შეუძლიათ 

17 ოქტომბერს მობრძანდნენ ტელევიზიის შენობაში 

ტარია” ყველასათვის“ მორიგი ტირაჟის გათამაშებაზე. 
„ღა 

  

თარაზულად: 1 სასიგელის მოხსნა ან შემსუბუქება – უმაღლესი 

სახელმწიფო ხელისუფლების დადგენილებით; 2. ზღაპრული შინაარსის 

იგავი; 3. ადამიანთა ნებაყოფლობითი გაერთიანება რაიმე საქმის შესას- 

რულებლად; 4. ორსულობის ნაადრევად შეწყვეტა: 3. ზოგი ბოსტნეული ან 
ბალახი, რომლის ფოთლებს ხარშავენ საჭმლად; 6. ერთი ავტორის სამი 

ნაწარმოები, რომლებიც საერთო , ჩანაფიქრებით არის გაერთიანებული; 9. 

პრივილეგიური წოდების წარმომადგენელი, შევაღე დაბლა მდგომი; 13. 
წყალში შერეული ძმარი, შენელებული ხახეით, მწვანილითა და მარილით; 

24. მდიდარი მუსულმანის სახლში მისი ცოლებისათვის გამოყოფილი სადგომთ 

16. ერთი ან რამდენიმე იმპერიალისტური სახელმწიფოს შეიარაღებული 

თაედასხმა სხვა ქვეყანაზე მისი ტერიტორიის დაპყრობისა და მოსახლეობის 

დამონების მიზნით: 17. გონიერი ადამიანი; 22. ხელოენურად გამოწვეული 

ძილთან მიახლოეებული მდგომარეობა; 23. წვრილ–წერილ ქურდობაში შემ– 

ჩნეული; 25. იგივე „დაინერგება“; 28. ქათამზე მომცრო გარეული ფრინველი; 

მამალს აქეს ლამაზი ბუმბული, ყელი. ფრთები, ბოლო; 29 ერთ–ერთი 

შეგრძნება, რომლის ორგანოა ცხვირი; 30. სრულად არ არის; 32. ჟანგბადის, 

აზოტისა და სხეა უფერო „აირების ნარევი, რომელიც ქმნის დედამიწის 

ატმოსფეროს. 
შვეულად 7 სახელმწიფოს საზღვაო ფლოტის უფროსი; 8. მოუე–- 

ლელობით, შიგადაშიგ გამხმარი, გამეჩხერებული ეენახი, ბაღი; 10. ზოგიერ– 
თი ბალახის ნაყოფი, შემოსილი კბაუჭიანი ეკლით; 11. იგივეა, რაც “ზარნაშო; 

  

    
    

  

ი წამის მეათედებში მოხდა. 
'შინსკიც სწორედ იმას უცდიდა, რომ 

მისკენ  სახია, შემობრუნებულიყო. 
მან ელვის სისწრაფით გამოისროლა წინ პის- 
ტოლეტიანი ხელი და სასხლეტს გრუ 
გაისმა მოშიშინე ხმა, ყრუდ გასკდა ამპულა. 

სტაშინსკიმ – თუ კორ დაბარბაცდა ის 

და დაენარცხა კიბეზე, 
ბანდერას სუნთქვა შეეკრა, ხელები მოუ- 

ლი 

დადგენილებას ხელს აწერდნენ ვოროშილოვი 
და გიორგაძე, მოსკოვში დაბრუნებული ბან– 

მკვლელი კი თავად შელეპინმა მი- 

იღო. საუბრის შემდეგ მან უთხრა სტაშინ- 
სკის, რომ ის კვლავ იმუშავებდა დასავლეთ– 
ში იმავე ხაზით. 

სტაშინსკის, როგორც მკვლელის, კარი- 
ვრას არაფერი არ ემუქრებოდა. 

8338333 
ლშითელი დროშის ორდენი. სტაშინსკის 

გადაეცა 959 წლის 21 სექტემბერს. 
უშლიდა ხელს მის 

მაგრამ გამოჩნდა ერთი в რა 
მაც გადააბრუნა სტაშინსკის მთელი ცხოვრება 
და, როგორც ბულვარულ რომანებშია ხოლმე, 
ს იყო ქაფი 

საქმე. ეხება სტაშინსკის. ურთიერთო- 
ბებს გდრ-ს მოქალაქე ინგე პოლთან, რომელ- 

იც მან აღმოსავლეთ ბერლინში გაიცნო. ქალმა 
არ თუ სინამდვილეში ვინ 

ბრძანდებოდა მისი კავალერი. მაგრამ ურთ– 
ძალიან შორს წავიდა. ბოლოს 

სტაშინსკიმ ინგეზე დაქორწინება გადაწყვი- 
ტა, მაგრამ ამისათვის საჭირო იყო ხელისუ- 

ფალთა ნებართვა. უფროსებმა მისცეს. ნება, 

ლებულიყო მოსკოვში და. ემუშავა სუკზე. 
მაშინ სტაშინს კი იძულებული შეიქმნა გამო- 

ტყდომოდა, თუ ვინც იყო სინამდვილეში. 
ინგემ მას დასავლეთში გაქცევა. შესთავაზა, 

სტაშინსკი არ დაეთანხმა, რადგან გაქცევა 

დათანხმდა მოს კოვში საცხოვრებლად 

გადასვლაზე, მაგრამ კატეგორიულად თქვა 
უარი სუკის აგენტად გახდომაზე აქედან 
დაიწყო სწორედ სტაშინსკის უსიამოვნებანი. 
მას კარგა ხანს არ უშვვბდნენ აღმოსავლეთ 

ოახერხა ნებართვის მიღე- 
ბა, გაემგზავრა გდრ-ში და იქორწინა ინ- 
გესთან ადგილობრივ კათოლიკურ ეკლესია- 

ჯერ კიდევ ინგესთან ერთად მოსკოვში 
ცხოვრების პერიოდში დაადგინა, რომ 

უთვალთვალებდნენ, რომ მისი ტელეფონი 
ისმინებოდა. უფროსები სუკში არაერთგზის 

ებოდნენ, რომ ის კიდევ ინანებს თავისი 
არჩევანის გამო. სტაშინსკის აღარ უშვებდ- 

  

ნენ უცხოეთში. მას შემდეგაც კი, რაც, ფეი- 
ძიმე ინგე გდრ-ში გაემგზავრა, ბოგდან 
არასგზით არ მისცეს გამგზავრების ათს. კ 

საბოლოოდ მიხვდა, რომ სტაშინს კი 

ენდობოდნენ. 
მოისვრიდნენ. მას, ბუნებრივია, ეს არ სურ- 
და, ამიტომ საბოლოოდ გადაწყვიტა დასავ. 
ლეთში გაქცევა. 

ში გამგზავრების უფლება მან მს. 
ოლოდ მას შემდეგ მიიღო, რაც გარდაიცვა- 
ლა მისი ახლად დაბადებული ბიჭუნა პეტრე 
0961 წლის აგვისტო. შვილის დაკრძალ- 
ვაზეც კი მან რის ვაი-ვაგლახით შესძლო 
ნებართვის მიღება. მავვ ლ სუა 
ნასკნელი იყო, აგრეთვე ჩასწვდა რა იმასაც, 

რომ სუკ-ში მისი კარიერა დამთავრებული 
იყო და რომ მას, როგორც ბევრის მცოდნეს, 
კარგი დღე არ ელოდა, გადაწყვიტა გამოე- 
უმი გაქცევის თუნდაც მინიმალური შან- 

სი. მიუხედავად იმისა, რომ ინგეს შეობლებ- 
ის სახლი სოფელ ტელგოფში გდრ-ს შტასის 
გაძლიერებული მეთვალყურეობის. ქვეშ. იყო, 
ბოგდანმა და მიმა? ს მეუღლე შესძლეს იქიდან 

ოსვლა. ცოლ-ქმარმა შესძ- 

და ეთ 
ინგეს ბიძასთან გამოცხადნენ, რომელმაც 
შეშა. მიიყვანა სტაშინსკი პოლიციაში. 

იოს გფრ-ს პოლიციის 
ხელში , ანდერს მ კვლელი. 

სასამართლო სხდომები გაგრძელდა 1962 
წლის 20 „დეკემბრამდე, განაჩენის გამოტ- 
ნისას გათვალისწინებულ იქნა ის, რომ № 

შინსკი სიცოცხლის რისკით” გადავიდა საზღ- 
ვარზე, რომ ის ნებაყოფლობით გამოცხადდა 
გფრ-ს სამართალდამცავ ორგანოებში და მას 

მიესაჯა 8 წლით პატიმრობა. მკაცრი, მა- 

გრამ. სასამართ, თავრესი შევი ი ჟი 
ის, რომ მასზე ხმამაღლა ითქვა ბან 
მკვლელობაში დამნაშავეა საბჭოთა т 

ბა, რომელმაც განსაზღვრა ეს. ტერაქტი 
მიუნხენში. 
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ვის, რომ მან მკვეთრად შეამ 
ტერაქტები ემიგრაციის ლიცერებისაფში 

ამისა, სტაშინსკის პროცესით 
56%. დაინახა ის მხეცური 
სამყარო, რისი სახელიც განისაზღვრება სამი 
ასოთი: #C8, რომელთანაც ბრძოლაში. ასე 

მამაცურად ჩაება უკრარელ საათ იილოტ- 
თა ლიდერი სტეპან ბანდერა. 

დღეს, როდესაც დაინგრა ბოროტების იმპერია – სსრ კავშირი, მავანი და მავანი 
ძალები მოსკოვში ლამობენ. შეაჩერონ. ის- 
ტორიის მსვლელობა, ხელი შეუშალონ 

სახელმწიფოების დამკვი- 

გავიდა, რაც 

ზ, 

рее ნს გორ ры о ე а 
эр: №. орех 

უკვე გ. წავ". 

სი მიუდგომელი განაჩენი. მომავალი 

უკ სახელმწიფოების მხარეზეა. 

ამის ნათელი იქეთ 

უფრო მეტი მომძლავრება, მათი ინტეგრა- 
ცია ტრანსატლანტიკურ სტრუქტურებში. 

ნწკო თევზაძე 
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ლობით ато, დასასვენებელი ადგილი, 20. რეეულში ლამაზად — >> 2: 29% : 

| იყიდება ქავთარაძეზე 3 || | და სუფთად С 21 ცოლის მამა; 24. მეცნიერება ჯანმრთელობის შესახებ, „ „_ · ! · 1 

| ოთახიანი ბინა (ხრუშჩოვ– შეისწავლის დაავადებათა თავიდან აცილების საშუალებებს; 26. პურეულის – „ს, · „> 
| კა) ტელეფონით, 84-5 | აღმონაცენი; 27. სითხის ან აირის სადენი მილის საკეტო 31. , ზედმეტად - > - : : 

боб ბარა. ასი 13000§ | ამაყი; 33. გაიძვერული ხერხი რისამე ож 34, სიმღერის, მუსიკის =>2- 5 => · : 

| ва კილო–მელოდია; 35. იგივეა, რაც „ეღუნება“, 36. მთამადნეულის (ლითონის, _ „. · __ · 

სილვი მინერალის) შემცველი ფენა ნიადაგში. “ .... ' _ .. : · 
| ტელ. 25-2--0ხ08§ ალიკო к 33013336 5э«МаЗПей/ _ _ >“ : 1 

ს ( : რედაქციის მისამართი: მთავარი რედაქტორი ტელეფონები: . დამფუძნებელი და გამომცემელი საქართველოს 
თბილისი, თავისუფლების მოედანი, პუშკინის д. 5 ავრთიანებული რესპებდიკური პარო. 

რედაქტორი: 93–20–-36, 
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